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Privigye és Gaigoc.
Az országos választások folyása szembetű­

nően mutatja mp-nap után a liberálisok 'akti- 
kaját.

Olyan miit és durva erőszakot, a törvé­
nyeknek olyan arcátlan kijátszását e~ tipráctt, 
mint a minővel 18ítti-ban kellett szombeszálla- 
nunk, a jelen választások alatt, legalább az. eddig 
fel merült jelenségek nyomán, nem látunk garáz­
dálkodni. Akkor a kormány es a szabadelvfipárt 
az ellenzék ellen az egész országban valóságos 
irtóháborút folytatott. Ma akárhány ellenzéki 
kerület van. sőt egesz vármegyék és vidékek 
vannak, a hol a szabadelvfipárt akciója a törvé­
nyes keretek között mozog, sőt vannak olyan 
kerületek is. melyekben egyáltalában nincs sza- 
badelvüpárti mozgalom.

Így Nyitramegyében is, három ellenzéki 
kerületben, Szakolcán, Érsekújváron és Vágve- 
vecsén a kormánypárt eddig még jelölteket sem 
állított, s a dolognak az a látszata van, mintha 
ezeken a helyeken nem is szándékoznék kifejteni 
komolyabb ellenállást. A nyitramegyei szabad- 
elvúpártnak ez az eljárása egyenes kifolyását 
képezi annak a taktikának, melyet a kormány­
párt a miniszterelnök utasítására az egész vá­
lasztási vonalon követ.

Ezen taktika szerint a vármegyék embe­
reinek nincs megengedve az. hogy az ellenzék 
ellen minden kerületben erőszakos eszközöket 
alkalmazzanak, vagy pénzzel dolgozzanak. Mert 
nem az a kormány célja, hogy az ellenzéket ügy 
megtizedelje, a hogyan azt Bánffy tette 1696-ban, 
a tapasztalat megmutatta, hogy Magyarország 
annyira még nem romlott, hogy egy ilyen vad

erőszakot megtorolni nem tudna, vagy nem 
akarna. A kormány célja ennélfogva egyszerűen 
csak az. hogy a múlt országgyűlésen hirt töhb- 
séget a jelen választásokon mintegy 40—50 fővel 
megszaporitsa.

Ezt a célját eléri Tisza, ha húsz-harminc 
vármegyeben az ellenzéktől 1—kerületet el­
hódít. A hódítás színteréül azokat a varmegyéket 
szemelte ki. melyek élén a Bántív-korszak ki­
próbált és mindenre kész emberei állanak. Az. 
elhódítandó kerületeket illetőleg pedig az, ha­
tároz, hogy milyen a kerület népének ellenállási 
képessége az erőszakkal és a vesztegetésekkel 
szemben. A tervrajznak ez a részletes kidolgo­
zása már a főispánok dolga.

Ebből a taktikából kifolyólag Nyitramegyé- 
ben a kormány két. néppárti kerületre pályázik. 
A főispán döntött abban a dologban, hogy ez a 
két meghódítandó kerület a galgóci és a privi­
gyél kerületek legyenek. Privigyén főkép pénzzel, 
(ialgócon leginkább preszsziőval és törvénytelen­
ségekkel remélnek célt érni. Privigvére nézve 
a számításuk eddig be nem vágott, azért kellett 
ott a nagy pénzéről katonai karhatalommal meg­
támogatni. Ellehetnek rá készülve a privigyeiek. 
hogy a kerületben a vesztegetés, a katonai és 
csendőri karhatalom nyomása, a közigazgatási 
apparátus terrorizmusa és zaklatása még csak 
ezután fog a tetőfokra hágni.

Galgócon, a mennyiben az összes hatalmi 
tényezők vállvetett igyekezete a választás napjáig 
a szabadelvű pártnak többséget nem eredmé­
nyezne, a megye emberei a választási eljárásba 
vetik reményüket, hogy annak segélyevei sikerülni 
fog a kormánypárt részére a győzelmet kicsikarni, 
vogv ha ez is nehezen menne, akkor kierőszakolni.

Sokan törtek mar a fejőket a felett, hogy 
Privigvére miért küldte a főispán jelöltnek Csil­
láin- Györgyöt? A dolog magyarázata nagyon 
egyszerit. Csillaghy regi kedve- embere a főispán­
nak. a kit ez először az anyakönyvi felügyelósegbe, 
innét pedig a kivándorlási ügynökségbe beprote- 
gált. De hat a kivándorlási ügynökség nem állás. 
Először azért nem, mert ügynökség, másodszor 
azért nem, mert a belügyminiszter, illetőleg a 
kormány kénye-kedvétöl függ. hogy mikor szűn­
teti be ezeket a hiábavaló sine currtkat, mint a 
miképeu a Tisza-kormány beszüntette az anya­
könyvi felügyelői állásokat.

Ámde a főispán emberének minden áron 
pozíció kell, ezt pedig liberális felfogás szerint a 
képviselőség adja meg annak, a ki komolyan dol­
gozni nem akar es mégis szeretne űri módon élni. 
Ez volt a főrűgója Csillaghy jelölésének, a kit 
még nagyon ajánlott az a körülmény is, hogy olyan 
ember, a ki semmitől sem i iád vissza Nem hisz- 
szük azonban, hogy ezt a kitételt olvasóink közül 
bárki is hősi értelemben venné.

Ezzel az úrral, úgyszintén a galgóci liberá­
lis faktorokkal szemben nem azt mondjuk privi- 
gyei és galgóci elvbarátainknak, hogy vigyázzanak, 
mert az ügy is magától értetődik, hanem arra 
figyelmeztetjük őket, hogy a legnagyobb pontos­
sággal gyűjtsék össze a pénzmanipuláció, az erő­
szakoskodás, a törvénytelen befolyásolás és eljá- 
ras'miudazon adatait, melyeknek nyomára jönnek.

A kúriai bíráskodásról szóló törvény az ér­
vénytelenségi okok közé felvette a közhivatalnokok 
mindazon tényeit, melyekkel ők alárendeltjeiket, 
vagy bármely szavazót rábírnak, illetőleg kény­
szerítenek, hogy bizonyos jelölt mellett, vagy ellen 
szavazzanak, vagy a szavazástól tartózkodjanak.

A „NYITRAMEGYEI SZEMLE" TÁRCÁJA. 

Nyílra, drága Nyílra.*)
Irta Mikszáth Kálmán.

A tótság meg van mentve — akár terem 
már krumpli, akár nem. Sőt ha a fazekak dróto­
zása is megszűnnek a világon — quod Deus 
avertat — a felvidék megélhetése biztosítottnak 
tekinthető. Mert hiába terem Magyarország egyéb 
dús földjein repce, acélos búza, ha választási 
elnököket csak a felföld bir adui.

Nyílra, drága Nyitra, mit beszél felőled a 
bolondos tót rigmus, hogy mikor meg nyíltál.. . 
Hiszen most nyílsz te valójában, ez a te virág­
korod !

11a valaki azt mondja, hogy nyitrai szüle 
tés, az ember szinte esetlent rá a nyelvével : 
„De jó volna választási elnöknek.“ Nincs az a 
képviselő Magyarországon, aki nem óhajtana 
magának nyitrai választási elnököt (persze pro) 
— sót ha a külföldön is hire megy a nyitrai 
remekléseknek, a nyitrai gyerekeket pici koruk­
ban elhordják szerte-szét a világ alkotmányos

*j Zseniális írónknak ezen évek előtt (1896-ban) 
megjelent, de alkolomszerü tárcáját itt rövidítve adjuk

országaiba (mint ahogy a genfi leánygyereke­
ket bonne-okuak I a kormányok vagy a di­
nasztiák, hogy választási elnököket neveljenek 
belőlük.

Mert megengedem tisztelt olvasóim, hogy 
korrupció a választásokban a hamiskodás, az 
erőszak és brutalitás, de lelemény jogosult. Oh 
hogy ne? Ki akarná kizárni valahonnan az isteni 
leleményt, az elme egy kipattanó szikráját ? Ha 
mindenütt helye van, bizonyára helye van a vá­
lasztásnál is s ha tekintetbe veszszük, hogy a 
másik párt is leleményes (ha pedig nem lelemé­
nyes hát mért nem leleményes ?) vitézi párbajnak 
tekinthető az egész dolog (t. i. az a részé, mely 
a választók akaratának különböző kidoinborítására 
irányul) s minden fifika csak egy tempo, amit 
egy más tempóval ki lehetne parírozni.

Mert azt kell venni, kérem alásan, hogy 
minden nyitramegyei kabátos ember lehetne vá­
lasztási elnök, minélfogva a választási elnök 
szerepe is igen nehéz, lévén az ellenfelei is 
uyi tra megyeiek és született választási elnökök. 
Innen is van, hogy Nyitramegyében soha nincs 
két egyforma választás, két egyforma terv, mint 
a festészetben nincs értéke a másolatnak. A 
nyitrai elnökök eredetiek és individuálisak. Meg­
nézik a kerületet müértö szemmel, mint a szabó

a posztót, hogy mit lehet belőle csinálni és 
ahogy ók azt megcsinálják, az nem erőszak, me­
részség, hamis játék, hanem több, sokkal több, 
az művészet.

A nyitrai elnök soha se mondja például, 
hogy kevés a posztó. Ostobaság, hiszen ó posztó 
nélkül is tud varrni. Még kevésbbé kifogásolja, 
hogy a posztó vörös és nem kék. Majd kekké 
válik a keze alatt. Nem habozó, csak óvatos, bá­
tor, de körültekintő, se Istent, se embert nem 
néz, hanem a választási törvényt jól megnézi, 
mert ö nem végez fuser munkát.

Soha se mondja semmire, hogy : „nem 
lehet“ (ez a szó nincs a nyitramegyei lexikonban.) 
Minden lehet, legfölebb annyit mond, ha nagyon 
gyanús és veszedelmes az anyag, amivel dol­
gozni kell:

— Egy kicsinykát nehezen fogja menni.
Szóval a nyitrai választási elnök egy töké­

letes lény. Egy hazai institúciónak a legjobban 
kifejlődött, legmagasabb fokot elért alakja.

A szakolcai kerület t pen a szélén van 
Nyitramegyének és az országnak. A népe fana­
tikus bigott tótság, akik a papokra hallgatnak. 
S a papok szája nem gyepeseden be az idén
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Érvénytelenjei okok a karhatalom igénybe vitele 
a vaU'ítök '/einelyex vahad'.iiiaiiak korlátoz;» 
jj-irn ,i választói j»g gyakorlásának megakad.Uyo- 
zas,ra. towVdia a v-tlav:a<i elnöknek minden 
oh an rendolk- 'é«o, melynek célját a választási 
eredménynek valamelyik jelólt javára való meg­
hamisítása kepezte.

he meg kell jegve/nttnk, hogy a törvényben 
megállapított érvénytelenségi okok legtöbbje csak 
relatív természetű, vagyis ezen okok fenfotgása 
esetében még azt is ki kell mutatni, hogy a ter­
rorizált, joguk gyakorlásában meggátolt, vagy 
vi'S/autasitott vala-ztok szavazatainak számba­
vételével a képviseli az érvényes szavazatok ál 
talános többségét nem nyerte el.

Fők ép ez okból nagyon pontosnak kell len­
nie az adatok feljegyzésének. Kgye« szórványos 
eseteknek az összeg) üjtésével nem érünk célt. a 
visszaélések egesz tömegét kell ismernünk es bi- 
zonvitanunk. hogy azt majd döntő súlylyal a bírói 
eljárás mérlegébe dobhassuk. Kisérje hát nindeu 
ellenzéki ember eber figyelemmel, nézze nyitott 
szemmel a kormánypárti emberek eljárását, leg­
inkább Privigyen es ilalgóeon

Gróf Eszterházy Janos nyílt le­
vele. Gróf Kszterliázy János miután előbb távi­
ratban felszoi: t - t a groí I is; i 1-tv állt. hogy * a - 
Colja meg tettekkel a románokkal való paktAlas 
vádját, ezenkívül meg uyiit levelet is intézett a 
minisztereluökhöz. melyben egyenesen felhívja őt. 
jelentse ki 1. hogy a szabadelvű pártba csak min­
den nemzetiségi rezervata nélkül lehet bekapni t -■ 
hogy a törvénv alapjait állva nem fogja túrni. 
hog\ olyan politikai pártszervezetei: létesüljenek, 
mellek a politikai magyar nemzet egvsegéuek 
megtagada-aval külön nemzetiségi individualizmus 
alapjai! állanak.

Felhívja gróf Fszterhazy a miniszterelnök fi­
gyelmét arra is. hogy ilyen kategorikus kijelen­
tésekkel nagyon megkönny iteue azok helyzetét, a 
kik a miniszterelnököt november tizennyolcadik* 
óta, vagy annak ellenére is rendületlenül támo­
gatják.

Eltekintünk most annak a kutatásától, váj­
jon gróf Eszterházy János e< a vele egy gondol­
kodású szabadelvűek csak november lsi-ota, vagy 
pedig annak ebenere is rendületlenül támogatják 
Tisza 1stv iut. hanem figyelmébe ajánljuk a gróf 
úrnak a szászok valaszta-i programúját, a kik 
tudvalevőleg eddig is helyet foglaltak és ezután 
is helyet foglalni hajlandók abban a szabadelvű- 
pártban. melynek kebeleben gróf Eszterházy János 
úr a kormányt rendületlenül támogatja.

Egy csöppet se voltak róstek kitanitaui a népét. 
A néppárt jelöltje Vaczulik Vince volt.

A nemes vármegye azonban Frideczky Ti- 
motheust jelölte, tehát Frideczky Timotheus megy 
föl az országgyűlésié punktum

Jó, jó, de hogv megy föl ? Nehéz lesz egy 
kicsinykát. Tanakodtak, búslakodtak.

Ejti. hát mindenekelőtt egy jó választási 
elnököt kell elővenni a raktárból, a többi aztán 
az ö gondja.

E< t aláltak is legott jő elnököt, nomina sunt 
odiosa : hijjuk egyszerűen Elnök urnák.*)

Az elnök iir megértvén a szituációt, hogy 
az elbutitott nép háromnegyed részé Vaczulik 
Vincéé es csak egynegyed rész sántikál Frideczky 
Timót után, latra vétvén továbbá minden körül­
ményt. politikait, meteorológiait, helyrajzit, ekepeu 
nyilatkozott:

Fogja menni, amiéi, hunéin „rozuui" kell 
hozza I Ar. esz: hívjak rozuinnak tótul )

Mikor azután elközelgett a választás ha­
tárideje. az elnök személyesen kimen; egy csomó 
irányadó es hivatal -s férfiúval a választás meg-

• I Mcgji'g-vczziik, hogy az akkori „elnök ur" dr 
Kostyál Miki s v It. aki jelenleg is elnökölni fog a 
szeniri választ Am n. >/.»'rk.

NYITRAMEGYSI SZEMLE.

Követelik pedig a szabailelvüparti szászok :
1. Hogv minden képviselőjük tartózkodás 

nélkül a szász nemzeti programm alapján álljon,
- egesz ereje vei annak teljes megvalósítására tö­
rekedjek.

■>. Hogy képviselőik a szász nemzetiségi prog­
ramúi megvalósításánál a választókerületek bizott­
ságaival e- a központi választmány nyal érintke­
zésbe lépjenek.

Ml az a szász nemzeti programul? Az nem 
egyéb, mint egy alap a nemzetiségi individualiz­
mus politikai szervezésére, rövidebben a szász 
nemzeti programúi, a magyar nemzet politikai 
egységének oviit tagadása.

Hát most már, ha gróf Eszterházy János úr 
bizalma megrendülne, mint félreérthetetlenül jelzi 
leveleken, gróf Tisza István iriut. abban a/, eset­
ben. ha a kormányéinak megtörné a román, szerb, 
tót nemzetiségi pártszervezetek keletkezeset, kér­
dezzük. miért nem rendült meg á gróf úr bizalma 
a kormány iránt már eddig is. midőn látta, hogy 
a szász nemzetiség, mint politikai individuum a 
szabadéivüpart keretei között kényelmesen elhe­
lyezkedik es ott figyelmes bánásmódban részesül? 
Miért izgatja gróf Esterházy Jánost a románok, 
szerbek, tötök politikai szervezkedese es miért 
nem izgatja öt a szászoké is'.- Eddig legalább nem 
izgatta.

Azt hisszük, abban leljük meg a dolog ma­
gyarázatai, hogv a szászuk csatlakozása nélkül a 
szabadeivüpárt többsége numerice gyengülne, sót 
voltak idők. a mikor a szabadelvű kormányok a 
szászok segítségévéi tudtak csak lentartaui a párt 
számbeli túlsúlyát Ennélfogva szoros kapocs van 
a szabadeivüpárt uralma es a szászuk csatlakozása 
között. A szabadelvű politikusoknak pedig, koz­
tuk gróf Eszterházy Jánosnak is, első sorban a 
szabadelvű párturalom es monopólium fentartása 
kell es csak azutan egy kis magyar nemzeti po­
litika. Jó lesz ezt megjegyezni. Omikron.

Egy kortes körlevél.
Nem szóltunk volna semmit róla, ha a nyitra- 

m egy el szabadeivüpárt, amint tartani lehetett tóle, 
fel nem használja választási célokra. Minthogy ez 
megtörtént a galgóci kerületben, hogy t. i. a győri 
püspök körlevelét falragaszokon hirdetik a keresz­
tény irányú néppárt ellen, alább adjuk az „Esz- 
tergom“-nak, az ország legelső hittudúsa, dr. 
Prohás/.ka lapjának véleményét e körlevélről. Klö- 
zeteseu c-ak azt említjük meg, hogy a körlevelet 
nem követi senki még Győr-egyházmegyében sem, 
mert, mint a győri „Dunántúli Hir!ap“-ban olvas-

ejtesere alkalmas területre és kijelölt az ácsok­
nak három helyet.

— Építsenek ide három bódét.
— Minek lesz a három bódé ? — kerdé a 

jegyző, meg a pártelnök egyszerre.
— Szavazni fognak ben nők amicenko.
— Nix uux — tiltakoztak a derék urak — 

csak két helyen lehet szavazni.
— Az nekem mindegy — felelte az elnök 

ravasz szem hu nyurgát ássál. — Csak építsek 
magok három hődet. Amit mondok, mondok.

De kérem A törvény azt mondja, lmgy 
Ihm» s/ivazaton túl két szavazatrzedő bizottság 
legyen es sehol stí mondja, hogy három lehet.

Az elnök felpattant.
Ilit én mondom ? Én semmit se nem 

mondom. (Aztán vidám bonliomiával hozzá tette): 
A törvény egyébiránt szolja nekünk uraknak, 
akik tudjuk ötét olvasni, en pedig szolok ácsok­
nak. akik tudjak bódékat építeni, llát csak csi­
nálják három.

Felépült tehát a három hódé. meg pedig a 
taktikai célok szemeiéit való tartásával olyan 
ügyesen, bogy aki az egyik bode perifériájába 
került, az többe azon a napon nem juthatott a 
katonai kordon s minden más akadályok miatt a

suk, az ottani papság a körlevél dacára is buzgón 
teljesíti kötelességet.

Az Esztergom kérdéses cikke röviden igy szól:
Nagy megütközéssel olvasták országszerte e 

körlevelet. Utou-utfélen a legkeményebb ítélete­
ket lehet li illa ni róla. Nagyon enyhe reproduk­
ciója ez iteleteknek : hogy e lei éi ellenkezik a pol­
gárjogok gyakorlásáról szoló kereszti ny tannal, el- 
lenkezik az' államok keresztény szervezésére, restaurá­
ciójára vonatkozó pápai utasításokkal.

Először is a „rendelet“, hogy a papság 
tartsa távol magát a választási mozgalomtól, ne 
buzgölkodjék szavazatok gyűjtésében, ne tartson 
beszedeket, ne vegyen részt az összejöveteleken 
— túltesz a szószékparagrafuson ! Ha nem csaló­
dunk : a szabadkőművesség politikai programm- 
jáuak egyik főpontja az, hogy a papságot minden 
aktiv és passzív politikai jogától meg kell fosz­
tani. Ha e végzetes tervezetet egy pásztoriéval 
festi előre, hogy ne gondolnának azután a hazai 
szabadkőművesek annak nyélbeütésére ? !

Ilyen „rendeletnek“ egyáltalán értelme és 
jogosultsága nincsen! A papság állampolgári és 
politikai jogait senki el nem vitathatja. Elnyom­
hatja az erőszak, de az egészségesebb politikai 
alakulások ismét visszaszerzik azt. A politikai 
mozgalmaktól való tartózkodást direkte „elreu 
delní“ illetéktelen beavatkozás az. egyenek polgári 
jogaiba. Fuset is csak tanácsolni mert, de „elren­
delni“ eddigelé még nem.

Nem csak a papság jogaiba ütközik az ilyen 
rendelet, hanem kötelességeivel is ellentétben áll! 
Más nem kell, csak hogy a papság visszavonuljon 
a választási campagiie-tól, akkor egesz bizonyo­
san a liberalizmus győz az egész vonalon. Ezt jól 
tudja a liberális kormány és szövetségesei. A pap­
ság úgy sem passzióból vesz reszt, az ágit ár iéban, 
hanem mert lelkiismeretheli kötelességének érzi a 
tudatlan népet a politikai jog gyakorlása terén ve­
zetni. a keresztény elveket választások útján az ál­
lam kormányzatába is belevinni. S a kérdéses levél 
az e téren renyhéket megerősíti felfogásukban, a 
buzgókat pedig leszerelésre nógatja. A keresztény 
morálnak határozott parancsai vannak, valamint 
pápai rendeleiek is vannak, melyek minden ka- 
tholikusnak. tehát elsősorban a papságnak erkölcsi 
kötelességévé teszi minden erkölcsileg megengedett esz­
közzel befolyni a népképviseleti kormányzat keresz­
tény irányzatára.

Olt van XIII. Leó pápa enciklikája az álla­
mok keresztény szervezeterői (1885. uov. 1.), 
melynek végen" a pápa politikai szervezkedésre 
hívja fel a világ összes katliolikusait. „Nagy okuk 
van — úgymond — a katholikusoknak a községi 
ügyek szőkébb köréből kilépve az állam kormány­
zásában is résztvenni, hogy a hath vallás köles 
tanát és erejét, mint egészséges nedvet és éltető vert 
a: államszervezet ereibe bevezessék /“

Az egves jelöltek támogatásában „ne any- 
nyira a jelöltek pártállása, mint múltjuk, jelle­
mük, vallásosságuk és törhetlen királyhüségük 
által nvujtott garanciák legyenek döntők! „Ket­
tős állítást foglal magában e tétel. Egyrészt, hogy

többi hódéhoz, hanem mint leszavazott ember 
mehetett Isten hírével hazafelé, vagy be a 
városba.

És mikor megérkezett a választási nagy 
nap, a két szavazó küldöttség elhelyezkedett a 
két első bódéban, jegyzőkkel, bizalmi férfiakkal, 
ahogy a törvény rendeli és akik törvényszerűen 
lettek megválasztva. A harmadik bódéba ellen­
ben beültek a Frideczky párt kortesei, elnök, 
jegyző, ördög, pokol, csupa kedélyes, nyájas úri 
emberek ; az egyik beült elnöknek, a másik oda 
állt bizalmi férfiúnak, ahogy megosztották a sze­
repeiket, megrakták az asztalt ők is választási 
lajstromokkal s mindenféle egyéb paksimétákkal 
es akik odajöttek szavazni Vaczulik Vincére, hát 
fölirták emberséggel, egyetlen voksol se utasítván 
el s a leszavazottakat kieresztették a másik 
ajtón, ahonnan többe nem volt visszatérés a 
választási helyre.

És ez igen jól esett az együgyű Vaczulik- 
istáknak, mert az igazi elnök, ki az első bó­
déban szedte az igazi szavazatokat, nagyon 
kellemetlenül viselte magát irántuk, kivált min- 
gyárt az elején. Bejött vagy tíz ember es sorba 
mondta: Vaczulik Vince. Vaczulik Vince. Vaczulik 
Vince.

A elnök belenézett az iratokba.
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a liberális pártra szavazni a keresztény elvluWg- 
gel összeegyeztethető, másrészt hogy a kereszten)' 
alapon szervezett politikai pártot támogatni nem 
kötelesség, az iránt telje-en közömbösek lehetünk I 
Kertijük, hogyan egyeztethetők össze ezen tetelek 
azon papai határozatokkal, melyek az u. u. sza- 
hailgomiolkozást es az állam felekezet nélküliségét, 
a liberalizmus e két főelvet ismételten kárhoz­
tatják V !

Mivel a modern kor pápái a kereszten) el­
tek alapján való politikai szervezkedést hangsú­
lyozzak, a bevallott keresztény politikai partok 
támogatását is a hitek lelkiismeretbeli kötelessé­
gévé tettek. „New szabad — úgymond XIII Leó — 
tH(ís elír kel vallani a magánéletben s másokat a 
közügyek intézésében, ez annyit jelentene, mint az 
embert kettele szakítani !“ bilihez járul a sok öv- 
tizedes tapasztalat az egész világon, hogy csakis 
kompakt keresztény pártok képesek a parlamentben 
érvényt szerezni a kér. i Iveknek, a különféle más 
pártokban levő „jó katholikusok“ pedig hallgatnak 
es átidomuluak. É< XIII. Leó nem egyszer állatu- 
fértiak előtt szóbelileg is megerősítette ezen Írás­
ban is elég érthetőleg kifejtett nézetet : „addig 
nem fogtok boldogulni, inig keresztény alapon álló 
pártotok nem lesz a parlamentben.“ Kz elv már 
átment a kath világ köztudatába, ez teremtette 
meg nálunk a néppártot ; bogy mondhatja tehát 
egy pásztorlevél : mindegy, akármilyen párthoz tar­
tozik a jelűit ' !

Minden hamis filozófia önmagát szokta meg- 
cáfolni. A körlevél eltiltja a papságot a korteske­
déstől. de ugyanakkor a maya nemében eddig pá­
ratlanul nagy kortes-szolgálatot tesz 'listának es 
érzékeny vágásokat mér az ellenzékre fa körlevél 
ezen részeit elhagytuk). Ellenzéki jogászok már 
törik is a fejüket, vájjon a hírhedt kanzelparagra- 
fust. melyet a körlevél érthető módon approbál, 
nem szegte-e meg e körlevél maga, midőn a szent- 
beszédnek legtekintélyesebb alakját: a pásztor­
levelet használja fel'a választásokat nagyon is 
befolyásolható (ha ugyan adnak rá valamit) nyi­
latkozatokra V !

Választási mozgalmak.
A galeóci kerületből.

Ernszt Sándor dr. 19-én fejezte be körút 
ját a kerületben. Mindenütt a legnagyobb lelke 
sedéssel fogadták, bandériumok, köszörűs lányok 
és a jó nép egyéb szokásos örömnyilvánitása és 
zeneszóval vonult be minden községebe. Ellen­
jelöltje tisztán csak a „hivatalos“ és zsidószava­
zatokra számíthat, meg néhány „gyönge lelkű“ 
választóra. Sajnos, hogy a hivatalos és zsidóelem 
túlsúlyban van Pőstyéu, Galgócz, Harsány, Kosz­
toló ny ban. Evvel szemben hegyaljai községeink 
sziklaszilárdan állanak. Eddig biztos tudomásunk 
szerint 5 község log bevonulni bírástól együtt 
úgynevezett teher zászlóval. Most a liberálisok, 
mint a múlt választások alkalmával is tették, 
ezen legerősebb néppárti községekre vetették ki 
hálójukat. Két század huszár már 17-én bevonult

Vit lenen Czocher a szabadságolt póstyéni szol- 
gubiró, kiről egy nyitrai lap a minap megírta, 
hogy Póstyénbe többé vissza nem tér, állandóan 
Vittencen lakik « bejárja a szomszéd községeket. 
19-én gyalogság is bevonult Vittencre, pedig hogy 
arra szükség nincsen kitetszik onnét, miszerint 
eddig semmi'kihágás sem történt, kivéve amint 
bevonult a katonaság, a felmelegedett liberálisok 
közöl valaki, egyik iegagilisabb intelligens szava­
zónak az ejjel bezúzta az ablakát s a rá követ­
kező nap Ernszt programúi beszéde alatt az uj 
honfoglalók, bár tisztességes távolból ahcugoltak.

El vagyunk arra készülve, miszerint a há­
rom év előtti módszert megismételik. Akkor ugyanis 
a katonaság es csendőrség diszkiserete mellett 
vittek a „ketes" liberális szavazókat a Páltfy-téle 
kástélyba, hogv esetleg valahogy meg ne szökje­
nek. azután, niikor már az eeesz vidékről együtt 
voltak a szavazók: megkezdődött a dőzsölés. A 
szalmával kiteregetett folyosókon az elfogyasztott 
italok feleslege egész teugeribetegséget provokált, 
úgy hogy egy hétig kellett a kástélyt tisztogatni.
.V""berúgott választópolgárok törtek zúzták a regi 
bútorokat szeles jókedvükben. Ez töitént a \it- 
tuuci hires Pál Ily ' kastélyban, ahol hajdan Mária 
Terézia királynőnk hosszabb ideig mulatott, es a 
ha;a legelőkelőbb fiait maga köre csoportosította.
A kastélyt pedig körülallotta a katonaság, az. 
uradalmi fegyveres csőszök, hogy a beunmlatok- 
nau baja ne" es-ek, illetve, hogy a becsalt vá­
lasztók meg ne szökhessenek. Azt mondják, most 
is igy lesz.

Kár volt, hogy a néppárt a múltkori válasz 
tások alkalmával, a rendelkezésére álló adatokat 
be nem nyújtotta a kir. törvényszékhez, mert 
most nem dühöngnének oly szabadon a liberálisok. 
Majd megtörténik ez a jelen választásból kifolyó­
lag, akar nyer, akár veszt a néppart. Hatalmas 
adathalmaz van már együtt.

A községházakon vígan lengenek a liberális 
zászlók, a jegyzők éjjeli 10-11 órakor idézik be 
a választókat az irodába „hivatalos teendők“ él- 
végzésé címén. Folyik a bor a magáuházakban, 
tea, napidijak 1—3 korona erejeig osztogattalak!

Ez azonban a néppártot még sem ingatja meg, 
sokkal nagyobb többséggel fog győzedelmesen kike­
rülni mint a Gágern s Meszleny-féle választások 
alkalmával. Előkészítette a talajt főleg a pőstyem 
járásban a leghíresebb néppárti főkortes : t zocher 
Kálmán szolgabiró, egy második Filberger. A sok 
bírságolás, meghurcolás, négyszemközti finom es 
kézzelfoghatólag arcon pedig erezhetóleg való „ka- 
pacitálás“, melyben anyuvi választónak volt része 
a választások után, megtették a maguk jó hatását.

A nép közé most valami „Mikulás“ püspöki 
eveteket szórnak, Erusztet ócsarló pánszláv új­
ságokat. Sok jegyző, Írnok, községi szolga, a 
Mikulás“ pásztorleveleket zsidőjárgonban szer­

kesztett tót Ságban a bírák által felolvastatják a 
templom előtt. Végső erőlködések, kapkodások!

Itt csakis egy vls major, egy hirtelen beáll­
ható íergeteg apaszthatja le a néppárt százakra 
menő biztos többségét.

A liberális párt igen helyesen cselekedett

hogv Czochert küldötte ki ép azon községbe
.hangulatot“ kelteni, ahol a legnépszerűbb, ezen 
urnák fogja köszönhetni a liberális párt biztos 
és fényes — bukását.

Ä másik kitűnő taktikai császárvágása volt 
a liberális pártnak, hogy nem Frideczky 1 linót 
főszolgabírót jelölte, ki mint népszerű ember a 
legveszedelmesebb lett volna a néppártra nézve, 
hanem Fodor József után Kálmánt. Itt is beiga­
zolódik : „„ok szakács elsózza a levest.“ Olyanok 
intézkednek, kik nem ismerik a nép gondolkozás- 
módját, hangulatát, mert sohasem közlekednek 
ve[e Vén kortes.

I’őstyénból jelentik lapunknak : t. hó 16-án 
tartottta meg Dr. Ernszt Sándor néppárti jelölt 
200U fónvi gyülekezet előtt programúi beszedet.
A hatás rendkívüli. — A helybeli liberális párt, 
a mely mindent elkövet jelöltje Fodor Kálmán 
érdekében, még a Széchényi Miklós gr. győri püs­
pök körlevelének a választásokra e«ó s a papsá­
got érintő részét is kinyomatta, a nép között 
szétosztotta s falragaszokon hirdette: Saridenie 
biskupa gróf Széchényi Mikulása knazom ! fölirat­
tal. Tettek ezt a programmbeszédet megelőző na­
pon. hogy ezáltal a bizalmat Dr. Ernszt Sándor 
s a papi vezető személyek iránt már előre alá­
ássak. No de megjártak, mert egy szónok kapós 
ötletével elet vette ezen kieszelt kortesfogásuk­
nak. Fölmutatva a falragaszt, azt mondta a nép­
nek, hogy a liberálisok már Mikulással is ijesz­
tenék. Írhat most már akárki akármit, a népünk 
nem ijed meg többe a Mikulásoktól. Látva a nagy 
lelkesedést, reméljük, hogy sikerül néppárti je­
löltünket győzelemre juttatni.

A szakolcai kerületből.
A latin közmondás „si vis pácéin para bel­

lum“, ha bekét akarsz, háborút kell viselned 
kivált a mi kerületünkben igaznak bizonyult. 
Sok küzdelmünkbe került, mig kivívtuk a teljes 
békét. A mi kerületünkben mindenütt meg a 
korcsmákban is csend uralkodik, alig tudnék, 
hogy az országban élet és halál harc folyik, ha­
csak a szomszéd széniéi kerületbe átvonuló nagy­
száma lovasság nem szakítaná meg a megszokott 
csendet és a nép figyelmét a képviselőválasztá­
sokra nem terelné. A valamikor oly hírhedt sza­
kolcai kerület nem kell többé a szabadelvűeknek, 
mert dr. Osernoch János praelatus mostanáig 
ellenjelölt nélkül áll.

A jelölt ür folyó hó 14-én fejezte be kör­
útját, melyen öt dr. Okányik Lajos szakolcai dé- 
kánp’lebános ki-erte, s szintén rossz néven veszem, 
hogy diadalutjáról még nem referált a Nyitra- 
megyei Szemlének.

Folyó hó 14-én Radosócot látogatta meg es 
a radosóci plébániának a szakolcai kerületbe 
tartozó három fiokközséget Mcskovánt, V idovánt 
és Vészkát. Mindenütt a képviselőtestület tagjai 
fogadták élükön a községi bíróval.

A vlcskováni bandérium Sz.-lstvánfalunál 
várta a praelatus urat, bent a községben a ra­
donéi káplán fogadta. A képviselőjelölt ur. hogy

_ Yaczulik Vince nincs a lastroaibau. Mais
do pekla ! (Eredjetek a pokolba.)

Es minthogy más számtalan apróbb nagyobb 
szekatúráról is gondoskodott a leleményes elnök 
ur, a Vaczulik párthívei közt gyorsan elterjedt 
a hír (talán segítettek is terjeszteni táborukba 
betolakodott ravasz emberek.)

— A harmadik bódéhoz menjünk szavazni, 
atyafiak. Ott a legjobb. Ott nyájasak az urak és 
egv Vaczulik voksol se utasítanak el.

Így lön. hogy a Vaczulik párt egy része, 
mely jó helyen szavazott, megtizedeltetett — a 
másik része uetn tizedeltetett meg, de az rósz 
helyen szavazott : egy nem létező bizottság előtt.

... Ah Nyitra, drága Nyitra ! Te még soha 
se nyíltál ennyire!

A vadorzó.
Irta : Mittuch József.

(Vége.)

A csendőrök tűvé tették az egész vityillót. 
bebújtak a karámokba is, de Juonnak nyomára 
sehol sem akadtak.

— Gyerek ! nézd ezt a puskát, agyonlövünk, 
ha nem mondod meg hová bujt Juon!

— No itt vagyok — s fölállt — eltalál­
nak-e V

— Mitru ! látom, te okos gyerek vagy, nézd 
ezt a csillogó aranypénzt, ilyet még apád sem 
látott, odaadom, ha megmondod, hol van Juon!

Mitru mereven vézett a ragyogó pénzre, 
hátha apjának örömöt szerez vele ?

— Igazán odaadja ?
— No nesze fogd !
S mikor kezében érezte a pénzt, szótlanul 

rámutatott a szénaboglyára.
Egy-kettőre kivonszolták Juont rejtekéböl, 

vasra vették mind a két kezét, Mitrut megdi­
csérték, Juon meg csak annyit sziszegett fogai 
között: nyomorult!

Györgye Danával ép akkor került haza, mi­
dőn megkötözve vitték már Juont. Györgye elré­
mült. Önkéntelenül is odakapott kezével bal vál­
lához, de haláltszóró fegyvere ott volt a szaka­
dék odújában, Ülőmben párolgó vér festette 
volna pirosra a ház előtti finomszálú, zöld füvet.

Juon roskatag léptekkel elindult s a tárva 
nyitott ajtó előtt megállva szeme közé nézett a 
reszkető Gyorgyenak, mialatt ajkáról elhangzott 
a rémes búcsúszó :

— Hitvány ház ez, áruló lakik benne. Györ­
gye a te véred." Mitru kölyköd elárult 1

Györgye köve meredt. Vouagló ajkairól —
egy betű kévés, de annyi sem lebbent el. Sajgóit 
a vérző seb. melyet szivén ütött a búcsúzó Juon 
szava : az áruló.

Némán, szótlanul nézte a távozó Juont 
tudta, hogy többé sohasem látja itt Retyezát 
tájain.

Zúgó, rémes vihar dúlt háborgó lelkében, 
ereiben megfagyasztotta fölpezsdült vérét azon 
iszonyú tudat, hogy önfia árulta el a szegény 
szerencsétlen Juont.

Mereven, vérben fürdő szemekkel nézett 
az alant nyúló völgybe, nein látja e meg meg 
egyszer hurokra került társát. Végre meg­
szólalt :

— Dana! mondd, az én fiam ez?
Az asszony elpirult, Györgye sohasem kér­

dezett ilyet.
— llát kié legyen ?
— No akkor ez az első áruló egész nem­

zetségemben !
Dana kiérezte Györgye hangjából a rette­

netes veszedelmet, mely e szavak nyomán fakad. 
Odatuszkolta szótlanul a fiút, ki még most is ke­
zében tartotta a csillogó verpénzt. Györgye le­
kapta tenyeréből s messze hajította az erdő mé­
lyébe.



nemcsak a vil.ivtiikink. de 1/ ö-s/,- ..-«zesereg- 
let! nepnek iikihn.1t adhi"Ui programra beszed- 
jenek mégha iluita- :n. nem a - 'Imára fentartott 
teremben — a Ivv.t 15 válaí/tu eifert volna — 
hanem az úti an tartott* neg be éd ét.

Innen Vnloianba kimertek a kerület legki­
sebb de leglelkesebb községébe, a hol a község 
euvétlen zsidó lako-a i< megjelent fogadasara

\ .1 ivanból Hadese, ra indultunk Itt zenével 
- kő-zérus lain' k legadtak szeretett kopviselő- 
jelöhjüket A rad -sori esperes-plébános dr Mi ba­
lek dános méltatta a jelölt erdemeit s njböl a 
választók jóindulatába ajánlotta ót. Dr. Csernorlt 
dános praelatus úr a pebánia előtt ii-szegvtllt 
több s/azra tnenö hallgatóság jelenlétébe röviden 
ismertette a néppárt prograanuját a part köve­
teléseit es az orszaggvülés tartama alatt élért 
sikereit, sok száz szívből fakadó eljen volt «jutalma.

Innen Ye-zk tra kísértük 1 praelatus urat. 
a hol ugyancsak ha-oniö logadtatásban re-zesült. 
YeszkAról az.atan Szakokéra es innen másnap 
Ksztergomba távozott

Most azonban az a kt-rdes merül fel. vájjon 
kapunk-e elieutelidret. Erre a legliatávozotttttbau 
tagadó vala-zt kell adnom. A li erali- urak. hogy 
hogy tehet ellenségüket némileg leplezzek, úgy 
adjak elő a dolgot, mintha ők kegyelemkép át­
engedték volna a szakoleai kerti'etet a néppárt­
nak Tény azonban az. hogy ez egyszer a megyei 
körök az'e-z -zavara e- nem a Imliesi jegyző 
szavára hallgattak, os felve az okvetlenül bekó- 
vetli' . ' tiiló . it tango, a jelölt 1»* tllita- ttol elte­
kintettek.

Tudják a komolyan gondolkozol;. hogv a 
néppárttal setnmikep sem vehetik fel a harcot, 
azotikiviil a |elolt személye uagvbau emeli a nép­
párt efejet e- a nép rar. 1-*. d 1-1*.

.Yím.'s az ' /ész keriáethen eyy közsi'i. -t hol 
ii nz éjiiUii iskolára, kápolnára vagy o i.'cletkrzo 
szövetkezetre ösmggel nem járult volna
A nép érzi. ii *_*. dr. C-ernorh praeiatus ur. 
nem etilekből kere-i 1 mandátumot, s azért biza­
lommal sorakozik zászlaja alá 1 b gy esek taian 
jobban szeretnek. Itt a liberális párt valami je­
lölhet állított volna, mert azt gon tolják, hogy 
vsak a nagy küzdelem árán kivívott győzelem él- 
valamit, de 1 ok figyelmen kivül higyják azt. 
hogv sokat kellett küzdelmük inig elérhettük a 
kerületünkben uralkodó csendet és beket.

Spectator.

- Atyám 1 megszólalt a remegő fiú — el- 
kábitott az arany csillogása . . .

-- Tudom. Most velem jősz I s elindult vele 
a szakadék felé. Dana hangos sírásra fakadt. Hal­
sejtelem hasogatta lelket.

Mikor odaértek a kőgörgeteghez, Györgye 
megállította fiat s szelid hangon tnegszólitá :

— Mitru. félsz tőlein ?
— Nem atyám 1
— Ne is I küldőiben megtagadnálak, hogy 

tiam vagy I Látod ott átellenbeu azt a lapos, ki­
álló sziklatömböt, most oil t tné<z s elmondod 
azon imákat, melyekre anyád tanított. Mereven 
oda fogsz, nézni, a hová én elbújok. Érted V

— Igen atyám 1
— No hát menj Isten neveben I
Mitru elindult. Nemsokára ott állt a kiszö- 

kellő sziklán s nézte, hogy furakodik atyja az 
átelleni galagonyabokrok sürü lombja közé.

Kikezdte mondani feoszóval a megtanult 
imákat s midőn az utolsó Áment is elrebegte, 
egy dörrenés -zakitotta meg a halálos csöndet s 
Mitru szótlanul összeesett. Szivét keresztüljárta 
a gyilkos golyó.

Györgye kilépett odújából s hazafelé tartott, 
dana már me-sziröl kérdezte hörgő, elhaló hangon :

— Hol van Mitru fiam?
- (Itt a szakadékban keresztüllőtt szív vei. 

Hz volt nemzetségemben az első és utolsó áruló. 
A.-ót, kapát hozok, hogy eltemessem 1

Aztán lement a faluba, beállított a község­
házára s egykedvűen oda-zólt a bámészkodó nép­
nek : kötözzetek meg. meggyilkoltam egyetlen fia­
mat, ki hitvány árulásával gyalázatot hozott ne­
vemre ! Klemöszteítem, hogy magja is vesszen az 
árulónak I

Ilyen ferde fogalma vau az erdélyi oláhnak 
a kötelességről; vakságában meg az apai szeretet 
legszebb köteleket is -zétszakgatni kész.

Á_______________________________________
A nagytnpolcsáuyi kerületből.
Öröm es lelkesedés mindenfele a nép kóre­

ben. A nép bajainak gyógyító orvosa, a nép léi­
kéből megszületett néppárt hatalmas körben ter- 
;,.«zn mindenfele áldásosztó elveit .- híveket, m g 
pedig hú. kitartó híveket toboroz e párt dicsősé­
gé- z t-zlai alá

Yida János néppárti képviselőjelölt múlt 
szerdán általános lelkesedés mellett jelöltetett. 
C-ütortóköu mar Koros irányában megkezdte kör­
útját es soriam bejárta az azon napra kijelölt 
községi két. Koros közönségé lelkes éljenzés, vig 
nóta es magvaros zene dallamai mellett fogadta a
nép képviselőjelöltjét Keller komi jegyző — da­
cán a kiadott szigorú alispáni rendeletnek - tün­
tetni próbálkozott s csak a jelölt kérő szavai 
mentettek meg a nép haragjától. Koros minden 
keresztény erzeltnü lakója a néppárt telkes híve. 
Rajosán;. Kis- es Nagyhölgyen. J.ácz, Prasir, 
Velusoc. Szolc-sánka. Jac sto. községek tántorít- 
katlan hívei a néppártnak Petiteken ismét szá- 
iiios községét járt ha a mar is nagy népszerű­
ségit os szeretett képviselőjelölt. A kerületben a 
legnagyobb rend es nyugmltsig uralkodik. Impo­
zánsnak ígérkezik t vasárnap ! .12 órakor Nagy- 
tapolfsanvban tartandó népgyiiles. un Ivett s/0110- 
kiiltit fognak Vida János, ki egyúttal programtn- 
beszédét tartja Nagyt.tpolcsanybaii: titánná He­
rényi József chinoráni batikigazgató. Kaas Ivor 
br. l-'iehig Alajos A uépp trr győzelme előrelát­
hatólag fenve- sikerrel fog végződni, mert vegre 
a n -]i. a nemzet nyilaik 'zni. Ítélni fog es Ítélete 
lesújtó lesz a liberalizmusra.

Szeoáuvi Vilmo< t. kanonok, uagytapolesányi 
esp.-plébános ur a követi, -ző értesítést küldötte 
s/.et a néppárt egves vezetőihez a kerületben :

Azon hire a lapoknik. hogv Herényi Jó­
zsef lír Yida János piehános árral szemben 
néppárti jelöltként bLepett : tévés. Herényi úr 
kij-ui-ntette ma. hopy a neki felajánlott jelölt- 
seget el nem fogaltja, sot a néppárt egyedüli 
jelöltjének megválasztását óhajtja é- teljes 
szívvel támoga'ja Erről a Néppárt Országos 
Központi Vezetősége os grot Zichy Nándor 
vezérünk is értesítve lett.

Eelkerjük Főtisztelendőségedet, hogy ezen 
értelemben minden befolyását érvényesíteni 
szíveskedjek a liberális kormány jelöltjeitek 
megbuktatására e- a néppárt elveinek vs je­
löltjének Vida Jano<nak győzelmére.

Nagytapolcsany, 1900. jan. 20. esti '/,6.
Hazafias üdvözlettel

Szecsányi Vilmos, s. k.
B. Kaas Ivor kerületéből.

A néppárt legrégibb s legelszántabb csapa 
tát képezi már tíz év óta a nováki és kesselőkeöi 
plébánia. A néppárt a legrégibb erősségébe he­
lyezi Mijtheuyi Géza legújabb Ti.szadrab.111t leg 
főnb reményét és bizodalmát. F. hó 10-éu láto­
gatta meg jelöltünk Kaas Ivor báró Nagv-Lehota. 
Kis-Lehota es Kesseleókeő-Hodhragyot. Nagy-Le- 
hota volt első a soron. Itt Schlachta tanító oly 
szépen s meghatóan tolmácsolta a nejt érzelmeit, 
s a báró ur iránti háláját, hogv az egész hallga­
tóság el volt ragadtatva. A nováki •speres ur 
nem küldhetett méltóbb helyettest, mint Czvin- 
csek Endre s.-lelkészt. Ez oly tűzzel ajánlotta a 
bárót híveinek, hogy egytől-egyig megígérték sza­
vazatukat. Mikor pedig láttak, hogy Kaas báró 
mennyit tanult meg tótul az ő kedvükért, hogy 
a néppárt működéséről tótul beszámoljon, a lel­
kesedés oly nagy fokra szállott, hogy bizony a 
plébánia egyik jiatronusa lucus a non lucemlo 
— hiába kere- ott bizodalmát

A kislehotaiak nem győztek bevárni Kaas 
jövetelet. Elébe jöttek Nagy-Eehotára. Bélán 
András lelkes gazd i szánba fogott s folytonos el- 
jenze-ek között kist-rte jelöltünket Tóth Kálmán 
plébános lelkesen üdvözölte a bárót s őszinte ha 
híjat fejezte ki neki. hogy leégett községeit nem­
csak penzbelileg támogatta, de kormánysegélyt is 
kieszközölt, seit járatlan útjára 83000 korona Ín­
séges pénznek folyósítását is kijárta. Belau 
András erre teljesen felháborodva kijelentette, 
hogy mindezeket Filberger Gyula főszolgabíró 
önmagának tulajdonítja, sót, hogy még azt is ki­
jelentette „mit. tudna kieszközölni az a lutherá­
nus?“ ti ugyan akkor is megmondotta, ha Tisza, 
a kálomista, uralhat|a az egész országot, Káin­
nak. a lutheránusunk is v n befolyása. Most pe­
dig felhívja az egi-sz község figyelmét arra. hogy 
milyen eszközökkel dolgoznak a liberálisok. Hogy 
Fii fiercer föiszóllitotta. hogy halából vele tartsa­
nak. uk bizony hálátlanok lonui neu akarnak, 
azért mindnyájan csupa hálából — Kass báróra
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szavaznak. Délutáni két óra volt, mikor Pod- 
hragyra érkeztünk. Itt oly meghatóan nyilvánult 
a nép bizalma jelöltünk iránt, hogy zeneszóval 
kisevte jelöltjét egesz falun keresztül a plébá­
niára. Itt oly lelkes hangulat uralkodott egész 
estig, hogy á nép mindaddig nem akart elszé- 
ledni. mig önzetlen képviselője körében időzött1

11- eu Divékujfalun Géczy lelkes néppárti 
polgár fogadta Kaas bárót s faíuről-falura kisérte 
egész estig. Egyúttal biztosította Kaas bárót, hogy 
sokkal többen lesznek, mint annakelőtte. mert 
földes uruk fia többé nem feszélyezi, de különben 
is, hogy ők maguk érzik, hogy most ütött a 
12-ik óra, mely hivatva van dönteni a nemzet 
sorsa fölött.

Divéken Szélessv László plébános üdvözölte 
jelöltünket s tiltakozott a gyanúsítás ellen, mintha 
csak valaha is nem őszinte néppárti lett volna. 
Hívei nevében megköszöni a báró ur fáradozá­
sait. hogy tel viz idején felkeresi szegény közsé­
gét, s ajánlja bizalmukba a néppárt jelöltjét. 
Erre báró Kaas magyarul s tolmácsa Fiebig 
Alajos tótul fejtegeti a néppárt programmját. 
Midőn pedig? megtudták, hogy Tisza csak azért 
bocsátotta szét az országgyűlést, hogy Tisza-dra- 
bantok foglalják el az ellenzék helyét, egyhangú­
lag felkiáltott „nem engedjük.“

A legvigabb hangulat uralkodott Rudnó-Le- 
hotán. midőn jelöltünk oda érkezett. Négy, vagy 
annál is több lakzi volt. a faluban. De a zene a 
násznéppel együtt körülvette rajongásig szeretett 
jelöltjét. A tisztelet, a szeretet és hála a 
legnagyobb foka azonban a központban líuduőn 
nyilvánult Ez legjobban is fájt az ottani liberá­
lisoknak s azért iparkodtak is mindenfele argu­
mentummal hatni. Legcélravezetőbbnek gondolták, 
ha a megfellebbezett bizottsági tagválasztásokból 
kifolyó költségeket most róják ki a népre Sőt 
azonnal zálogolást is eszközöltek US koronára. De 
a nép mindezek dacára sziklasziiárdan áll s sze­
retett jelöltjétől el nem tántorítható.

12- én Dlzsinba siet jelöltünk a hová Liska 
János lelkes plébános kiseri. A nép mint min­
denütt lelkesedéssel fogadja, ragaszkodásáról biz­
tosítja a szavazatát a néppárt részére köti le. 
Szecsen festői ecsetre méltó kép tárul szemünk 
elé. Bossányi Lajos, az ősz pátriarcha jobbján üt 
képviselőjelöltünk kint a szabad ég alatt, a köz­
ség apraja nagyja félkörben körülveszi a szive 
őszinte lelkesedésével hallgatja a néppárt prog­
ram raját. Midőn a nép megtudja, hogy képviselő- 
jelöltje a proskribáltak listáján vau, szinte esküre 
emeli kezét, hogy nem tágit tóié, ha Tisza mind 
a nyolc millióját' is reá költi. A kosztolnafalusiak 
sem maradnak el lelkesedés tekintetében; szive 
sen, sőt örömmel szavaznak a néppárt jelöltjére. 
Hisz képviselójelöljük az elsők közt harcolta ka­
tonai terhek felemeltetése ellen, l’ánisz kosztolna- 
falusi gazda hálás köszönetét fejezi ki a bírónak 
s kéri őt. mondja meg azoknak az uraknak ott 
Pesten, hogy tulajdonképen ő nekik kellene rá 
fizetni, csak azért, hogy ott laknak. Nevidzén köz­
ségben ráesteledett jelöltünkre s dacára annak, 
hogy még Bélapatakát akarja elérui itt is fejte­
geti a néppárt elveit, meggyőződik a nép tánto- 
rithatlan hűségről s biztosítja, hogy odaadó gon­
dos atyja marad a jövőben is ha bizalmával meg­
ajándékozza.

Majtényi kortesfogása. A jegyzők a zsámbok- 
réti kerületben azzal ámítják a népet, hogy Ko­
vák völgye, lévén neki ott sok sok ezer holdföldje, 
egészen Átpártolt ő hozzá. Jó lesz. ha a néppárt 
vezetői felvilágosítják, a választókat, hogy ebből 
egv szó se igaz. Sőt mondják meg a népnek, hogy 
Majtényi a nováki völgyben legrosszabbul áll. S 
ha nem kell a választóknak ott a hol született, 
hogyan kellene másutt? Nováki völgyben meg 
azzal korteskednek, hogy ha Majtényi re fognak 
szavazni, nem fognak ezentúl fizetni se jegyzőre 
se tanítóra semmit. Ilyen butasággal ámítani a 
népet mégis csúnyaság.

A privigyei kerületből.
Handlova, 1905. jan. 18.

Hát csakugyan hiszik a nvitrai liberális 
korifeusok, hogy győznek a privigvei kerületben? 
Ki ámította el őket? Filberger. Csill.tghy vagy 
más valaki? No ez alapos tévedés! Nincs az a 
gonosz elnök, a ki Brestyenszky többségéből ki­
sebbséget tudna csinálni.

Van már halottja i< a kerületnek. Sitiié Jó­
zsef nádáséri katonafiu. Hétfőn temették el óriási 
részvét mellett. Hrivigyéről nagyon sak polgár és 
polgárasszouy vett részt a temetésen. Brestyenszky 
jelölt úr is vett re-zt. és egy szép fehér koszorút 
tett a ravatalra : „Siinó Józsefnek Brestyenszky 
Kálmán“ felirattal.
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A dolgok ma nap, tehat egy héttel a vá­
lasztás előtt így állanak: Brestyeiiszkyoek vau 
1000 biztos szavazata, Csillaghymk óriási mun­
kával és vesztegetéssel, lehet 600. A tót közsé­
gek Bajmóc és Koos kivételevei, tiszta néppár­
tiak. És milyen néppártiak ? Sehol az országban 
nincs párjuk. Derék, önzetlen, lelkes e- áldozat­
kész nép, a kivel csak győzni lehet Így kellene 
szervezni minden kerületet s vege volna a basák 
uralmának

Csillaghy — forrásom szerint — kaphat 
Privigyéről 70. Gajdéiról 80, Tuzsináról 80. 
Handlövárol 80. Nemetpróntról 25. Bajmócról 40, 
Koosról 40 és a többi községekből összesen 100 
szavazatot s úgy bukik, mint a parancsolat. Csi­
nálhat a főispán akármit, korteskedhetnek Eilber- 
gerék akármilyen veszettül, küldhetnek ide száz­
szor annyi katonát — melyre egyébként nincs 
s nem is volt szükség — Csillaghynak buknia 
kell. Ez nem i< lehet máskép az első néppárti 
kerületben.

Önöknek ott Nyitrán fogalmuk nincs ártól, 
milyen gyűlölt itt a liberálizmus Hazugság es 
fertelem, melyet utál minden tisztességes em­
ber. Hej, sokat tanulhatnának ettől az elvhü 
néptől ti kapzsi választók ! Liberálispárt — kü­
lönben — nincs a kerületben, ezt maga Csillaghy 
is bevallotta, hanem vau néhány száz megvá­
sárolható korhely és néhány éhenkórász kortes, 
a ki Csillaghy pénzére (ll aspirál.

Önöknek fogalmuk nincs azon páratlan lel­
kesedésről, mely a néppártiakat — apraját-nagy- 
ját — hevíti Aki igy erez, a', nem eladó por­
téka. Hisz Brestyenszky útja nem korteskedés, 
hanem diadalüt. Ernsztért kellett dolgozni, ver­
senyt lótni-ftitni a liberálisokkal, de most nincs 
szükség erre, elvégzik azt magok a gazdák, azu­
tán meg Csillaghy nem veszedelmes jelölt, hát 
meg a régére !

Meg se kísérlem leírni Bestvenszky útját 
és fogadtatását, mert ezt látni kellene. Plakát­
jait koszorüzzák, no ebben nagy mesterek a lá­
nyaink ; diadalkapukat emelnek, eleje megy egesz 
község zenével, vőfélyek és koszorúlányok csok­
rokkal és koszorúkkal. Örömrivalgással kísérik 
be a helységbe. Elárasztják koszorúkkal, földi- 
szitik szánját, lovait s kíséretet. Mikor beszél, 
lesik szavait, melyek bizony nagyon egyszerűek. 
Belemarkol a nép szivébe, megremegteti annak 
húrjait s a nép, ujong. mert a szeretett jelölt 
ilgv beszél, a mint a nép érez és gondolkodik 
„Én pénzt nem adhatok, mert niucs“, mondja 
Brestyenszky. „Nem kell nekünk, megkeressük 
mi azt Mezőhegyesen1*. „Nagy terhet akartok 
rakni rám1*. „Elbírja, „Elbírja, elég erős hozzá1*. 
— S Igy megy ez faluról falura

E hó 15 én mi handlovaiak fogadtuk Bres- 
tyenszkvl. Eléje mentünk egész Rasztocsiióig, 
szánakon, lovakon, zenével és koszorúlányokkal. 
Kíséretében voltak dr. Kovács Pál, dr. Vragassy 
Vilmos, dr. Hajts Jeoó es igen sok választó.

A bevonulás impozás volt. Szent mise után 
meghallgattuk a beszédeket, meg pedig szabad 
ég alatt. Beszéltek dr. Kovács, dr. Vragassy, dr. 
Hajts és a jelölt. A hangulat oly lelkes volt, 
hogy a fiatalság nyomban táncra perdült. Innen 
Privigyére ment a jelölt egész kíséretével s ott 
a főtérén elsőnek beszélt dr. Kovács Pál. Ma­
gyarul és tüzesen, kíméletlenül ostorozta Tisza 
hazatiatlau politikáját, ami nem tetszett Sooky 
Kamillo — egyébként nagyon derek — szolgain- 
rónak és rászólt Kovácsra, hogy ne izgasson, a 
miért a százakra menő hallgatóság megabcugolta. 
Az még kellemetlenebb volt a szolgabirónak, 
mikor a szónok fölhozta, hogy milyen szolgalelkü 
képviselőket választat Tisza es hogy milyen csúnya 
volt Csillaghynak ersekujvári szereplése 1806. 
választásnál. Brestyenszky beszedő itt is fölvilla­
nyozta a hallgatóságot, hogy mennyire, látta 
Csillaghy. — Másnap Bajmócon, a liberálisok eme 
fészkében, úgyszintén Kooson beütött zászlót a 
néppárt s mind a két helyen teljes sikerrel. A 
fogadtatás olyan volt mint az elózó helyeken. A 
nej) azt hiszi, hogy úgy dukál.

Azonban sehol sem fogadták Brestyenszkvt 
oly szépen s tüntetve mint Nenietpiónau Kár, 
hogy nem láthatta Szerkesztő ur ezt a diaime­
netet, Írhatott, volna róla csinos tárcát. A hol a 
jelöltért igy lelkesednek, ott ugyan nincs keresni 
valója a liberalizmusnak < mégis akad ember, 
aki hazudik, hogy a néppárt terrorizál. S a vak 
lármára megszül látják a békés falvakat luiszá 
rnkkal és vadászokkal. Miért történt ez Csillaghy 
uram? Mért nem volt Néinetprónán. látta volna 
milyen a néppárti s milyen a liberális tabor.

Egész Nádasérig lőttek a bauderisták Bres­
tyenszky elébe, kit elkísértek <lr. Vragassy, dr. 
Hajts, sok privigyei es vidéki választó zenével.

A városban rajzik 4—5 ezer ember, mindegyik 
ujong és éljenez. Leglelkesebbek a lányok és 
asszonyok. Lány fogadja bőszeddel Brestyenszkyt,
A jelenetek ismétlődnek, tehát nem Írom le.

Beszéltek Brestyenszkyn kivill dr. Vragassy 
és dr. Hajts. Innen Cachra ment a jelölt s majd­
nem az egész Nemetpróua. Az ember bámulja 
enuek a derek népnek a lelkesedését és kitar­
tását s önként kérdi mi éleszti azt ? Hisz a 
liberális táborban ezt akkor sem tapasztaljuk, ha 
a pálinka működik. Brestyenszky nem itat. nem 
veszteget nem ígér füt fát, mert nincs hozzá 
sem pénze, sem aljas lelkiismerete s a nép mégis 
rajong érte. Nemcsak szavazatát adja oda neki, 
hanem szivét is.

Ezt t. Szerkesztő uram, egy kerületben 
sem lehet látui.

Ezt a népet nem lehet megtörni. Tiszta és 
önzetlen ragaszkodását a néppárti zászlóhoz, 
tartsa tiszteletben a hatóság is. Ismétlem a mit 
múltkor irtain :

Kár volt a kerület békéjét megbolygatni. 
Csillaghy bukása meg van pecsételve. Különben 
nem is töri magát ez a hires ur a népbizalom 
után, mert látja, hogy hiába erőlködnék. Senki­
nek sem kell a liberalizmusa. A hangulat utáu 
Ítélve, ezt a kerületet soha sem kapják meg a 
liberálisok, ha tiz Filberger fog itt. korteskedni. 
S erre az örömre kiáltson a Szerkesztő Vr is: 
Éljen Brestyenszky Kálmán ! llandlocai.

A nyitrai kath. kör mulatsága.
A január 15. napján a kör vigalmi bizott­

sága által rendezett hangverseny alkalmával elő­
kelő közönség töltötte be a kör helyiségeit s ké­
véssé! 7 óra után kezdődött a hangverseny, melynek 
1 és 5. pontját az egyházi zeneegylet ismert ze­
nekara által szokott precizitássá! előadott „Wag­
ner Lohengrin“ opera 6 felvonásának előjátéka, es 
Riszner Janka zongorára irt s a zenekar vezetője 
által vonós zenekarra átírt „Dal szöveg nélkül“ 
és „Gavotte“ képezte. A műsor 2. és 7. pontját 
az egyházi zeneegylet férfikara által előadott „Ma­
gyar népdalok* és Hoher „(lseim emléke“ cimü 
dal töltötte be, hasonló pontossággal előadva. 
Ismerjük úgy a zene, mint az énekkart s annak 
érdemdús vezetőjét s igy feleslegesnek tartjuk e 
két kar zenei képzettségéről és képességéről bí­
rálatot mondani.

A műsor 3. pontja Stetka Theofil úr szőlő 
zongorajátéka volt. Eddig Stetka úr játékát csak 
a kíséretekből ismertük s már ekkor is sejtettük, 
hogy önálló előadásra is képes. S nem csalód­
tunk, mert az este játszott darabok előadásából 
Stettka úr kiváló képzettsége úgy a technikát, 
mint az előadási képességet illetőleg kitűnt. Elő­
adta Leschetitzky „Comotalionu-ját, Grieg „Papil- 
lon“-ját és Czajkovszky „Vadászat“-át.

A műsor fénypontját Horváthy Juliska úr­
hölgy szóló éneke képezte Filberger Vilmos úr 
hegedű es Sztraka I'ius úr zongora kísérete mel­
lett. Kuckennek “Der Himmel hat eine Thräne 
geweint“ cimü dalát adta elő. Kedves, siuitilékony 
hangja lebilincselte a hallgatóság figyelmét, elő­
adási képessége pedig elragadó volt. Úgy a felső, 
mint az alsó regiszterekben hangja csengő, tiszta, 
kitartó s oly megható, hogy a költő szavaival 
élve „Der Himmel h it eine Thráne geweint.

A közönség nem győzte tapsokkal jutalmazni, 
s őuagysiiga meg kétszer magyar dalokkal ked 
veskedett.

Reméljük, hogy a jövőben is fogja hangver 
senyünk fényét kedves énekével emelni.

A mi a hegedű és zongora kiseretet illeti, 
az mesteri volt.

A műsor 6 pontja vig hangulatot keltett a 
közönségben, ugyanis a mindig vig kedélyéről is­
mert Bedekovics Lajos úr Sziklai Jánosnak „Az 
udvarias ember* cimü monológját adta elő oly 
humorral, hogy a hallgatóság több Ízben vig ke- 
déiyének hangos jelet adta s csattanós mondásait 
élénk tapssal jutalmazta

A jelenvolt fiatalság alig várta a művészie­
sen összeállított műsor utolsó pontjának a befe 
jezéset, mar csak azért is, mert More fiai fekete

ábrázata hegedűvel a hónuk alatt a terem látó­
határán fel-feltünedezett, hogy a vig kedélyt még 
vigahbá tegye. 9 óra után kezdődött a tánc s tar­
tott reggeli 6 óráig, szüntelen jó kedvvel. Az első 
négyest 36 pár táncolta, s az egyes körtáncoknál 
a terem szűknek bizonyult, s nemcsak a fiatalság 
hódolt Terpsichorénak, hanem az élte<ebb urak 
a táacolók sorába állva vígan mulatoztak.

A mulatságon jelen voltak :
.Uszonyok: Juhiszné, Pironnó, Riaznemé, Bócznó, 

Horv&thné, Hullámé, Horváttyné, Dr. Bangháné, I)r* 
Bitingemé, Krajcsoviosné, Borossné, Witviczkyné, Ose- 
renyeinó, Neu hómé, Somogyiné, Windischné, Baciáné, 
Weigelné, Bolákné, Braunsteinemé. Xeugebaueroé. Sza- 
hóné, Szitánv. Dr. Fischerné, Rauschemé, Dudainé, 
Glóazné, Verobélyiné atb.

Leányok: Horváthy Juliska. Huszár Marian, Han­
gba Ildi, Bacsa Mariska, Braunsteiner Janka, Bástyi 
Mariska, Krajcsovics Erzsiké (Vogyerád), Neugebauer 
Pistike és Janka, Bellák Juliska, Xáray Erzsiké (Zom- 
bor), Cserenyei Busko, Horváth Gábtiska. Pazár Erzsi. 
Hradil Adél és Margit. Neuber Manci, Seeber Lujza, 
Rauscher Nelli, Markovics Araál, Ruttkay Irén iClal- 
góci) stb.

A reggeli órákban eloszlott közönség azzal 
búcsúzott egymástól, hogy a február ő-én tartandó 
táncinulatságou viszontlátják egymást I

Újdonságok.
Személyi hírek. Ozv. báró Weiss Pálné, 

szül. gr. Berchtoldt M„ria. családjával Kálazróí 
hosszabb tartózkodásra Pozsonyba költözött. — 
Lóskay Gábor ezredes ur a dandárához tartozó 
csapatok meg<ze ölelése végett f. hó 15-én eluta­
zott. — Dr. Ernszt Sándor, a galgóci kerület 
képviselőjelöltje e hó 20-áu a déli vonattal Nyit- 
rára érkezett. Dr. Ernszt ur látogatást tett la­
punk szerkesztóségebeu s a délutáni vonattal 
Budapestre utazott.

Gróf Batthyány Vilmos, kinevezett 
püspök coadjutor ur ó méltósága megkapta a 
kinevező pápai brevet. Az okirat jau. 3-áról van 
keltezve és a Kisázsiában feküdt (Cilicia Trachea) 
Titiopolisra szól, mely Kr. u. ötödik században 
már püspökség volt. A breve meghagyja a kine­
vezett püspöknek, hogy mihelyt a nyitrai püspöki 
szék bármely okból jogilag és tényleg üresedésbe 
jön, gróf Batthyány Vilmos minden újabb lépés 
kinevezés nélkül annak nyomban teljes birtokába 
lép. — Gróf Batthyány Vilmos, püspök e héten 
január 27-eu Budapestre utazik, hol szentgyakor­
latokat fogtartani, hogy a nagy felelősséggel járó 
hivatalra magát kellőleg előkészítse. A felszente­
lés Builapesten az angol-kisasszonyok templomá­
ban fog végbe menüi, mához két hétre vagyis 
február 5-en (nem pedig mint előbb tervezve 
volt, febr. 2-án.) — Imádkozzunk mindnyájan, 
papok és hívek, hogy az Isten adjon a leendő uj 
főpásztornak erőt és bölcseséget, hogy a gond­
jaira bízandó százezreket különösen a mai válsá­
gos időkben igaz keresztény szellemben a hitnek 
bátor megvállására, erkölcsi parancsainak lelkiis­
meretes betartására s igy az örök üdvösségre 
sikeresen vezérelhesse !

Honvédségi hírek. A f. évi 2. számú 
honvédségi Rendeleti Közlönynyel a helybeli hon­
véd gyalogezredhez áthelyeztetett Bürget Lajos 
őrnagy a versen 7. honvéd gyalogezredtől. Neve­
zett. óriugv a múlt óv november havában a honv. 
Miniszterin inba vezényelt Tanárky Béla őrnagy 
helyébe jön s az 1. zá-zloalj parancsnokságát 
fugja átvenni, a melyben eddig Ivánka Sándor 
százados törzstisztjelölt helyettesítette ideiglenesen. 
Úgy a ucsak Nyitr.ir.a helyeztetett az. ezred parancs- 
unk«iig által Léváról Dahl<tröin Gyula főhadnagy. 
A fenti Rend. Közlönynyel áthelyeztetett Nya­
ráról Erős Gyula hadaprödtiszthelyettes a pozsonyi 
13 honvéd gyalogezredhez. - Továbbá szolgála­
tim kívüli viszonyba helyeztetett Maszlics Elemér 
tart. hadnagy s vegre a honvéd-ég kötelékéből 
elhorsájtattak szolgálati illetve védkötelezett-égük 
teljesíté'H után, tiszti rendifokozatuk megtartása 
nélkül, síját kérelmükre Halmay László és dr. 
Spitzer Gyula tart. hadnagyok.
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Lapunk zártakor annyi választási tu 
dúsítás érkezett, hogy bocsánatot kérve t. tudó­
sítónktól. azokat mellékletünk dacára sem va­
gyunk képesek hamarjában közzétenni.

Eljegyzés. Dusehek Oszkár, érsekujvári 
gyógy szertSZ jegyet váltott Wallovics Fanny ki<- 
, s./ouvnval a niorvaországi lglauról. — ( sekey 
Aurél, "húlli gazdasági intéző eljegyezte Baross 
Ilonkát, bellusi llarossue szül. lieiduer Íren leá­
nyát.

Trencseni küldöttség a püspök 
urnái Trenrsén vármegye küldöttsége e hó 
l'.'.en tisztelgett Hernie püspök ur ő excellen- 
c iáján ál azon célból, hogy öt titkos tanácsossá 
történt kinevezteti se alkalmát ól üdvözölje. A kül­
dött-'g a kővetkező ingóul ól állott : Dr. Invert- 
mr Antal alispán. Hakovszky Heza. l>r. Mottkő 
(ieza. Vc-nav Í rnő polgármester. Stoszkál József, 
t. kanonok es Ur. Teszelszky József, esp. plébá­
nos Az üdvözlés után a trencseni urak gróf 
Batthyány Vilmos püspök urnái is tisztelegtek.
A n I gye ff posztóra eledre hívta meg vendégeit, 
név után n tg az nap visszautaztak.

Farsangi nnptar. A nyitra i árosi ipar­
test nt tt zászló alapjának gyarapítására február ho 
2-.U, ../ .arany szarvas“ szállód:, uj ,lisztem:, ben 
zart kűrit 'tánc vigalmat rendez. Kezdete esti lel 9 
órakor. Belépő-díj -zenielvenkint 12 kor.

A nyitrai kath. legényegylet 1905. évi jan.
)Ul 22-én. ma vasárnap saját házában első iar- 
sangi mulatságát tartja. Kezdete esti fel 8 óra­
kor Belepő-dij személyenkiut 1 korona. Színre 
kerül: .Ur. Kerekes“ c. 1 felvonásos bohózat, 
mana „Az ebed“, bohózat 1 felvonásban. Flóadás 
után lánc jó zene mellett.

A nyitrni kath. betegsegélyező 
egyesületnek a vendégszerető „Népbank“ 
székhazában ma d. e. 11 órakor vál. ülése lesz.

Egyesületi élet. A nyitrai kath. legeny- 
egyesületbeu f. hó 10-én kezdte meg Ur. Biringer 
Ferenc kórházigazgató főorvos úr előadásainak 
sorát. A tudós orvos Hoch Gyula tanár úr vegy­
tani előadásai alapján a levegő ismertetését kezdte 
meg egészségtani szempontból. A hallgatóság oda­
adó figyelemmel élvezte a szép előadást, melyet 
mintegy bearanyozott s szinte költőivé tett egy­
részt á komoly férfinak itt is ott is felesillámló 
. állásos meggyőződése, másrészt a hivatásos orvos 
emberszere tete.

Halálozás IIj. Báró Steiger-Müsingen 
Albert, előző számunkban hozott halálesetéhez 
folytatólag kiegészítjük, hogy temetése nagy fény­
űvel ment végbe múlt vasárnap, jan. 1 5-en dé­
lután Szepteucujfaluu. A temetési szertartást gr. 
Batthyány Vilmos, nyitrai püspök-eoadjutor ur 
végezte. A temetést a pozsonyi kath. temetkezési 
egvlet rendezte, mely nek számos egyenruhás pom­
pás funébres-ei uugv feltűnést keltettek a falu la- 
kosai között. Az előkelőségek között megjelentek 
ott: gróf Zamoyski Tamás és neje. Zamoyski Já­
nos orof százados, Zamoyski Zsófia grófnő, Ma­
ria Jozefa főhercegéé. Ö. c-, es kit", feusege ml 
varhölgve, Zamovska Ja.lwiga grófnő. Szulkowski 
Sándor'herceg. Érdődy Imre gróf. Khewenhüller 
Alfred gróf. Lubuinnska Mária hercegnő. Zedt 
witz Víz gróf es neje, Zedtvvitz Alfred gróf hu 
szar-ezredes, Freidenthal báró es mások. Az első 
beszentelés a kastély kápolnában ment vegi.e 
honnan a díszes koszorúkkal gazdagon elhal.no 
zott koporsót a temetőbe vittek ideiglenes pihe 
nőre. s itt szentelte be másodszor a hamvakat 
gróf Batthyány Vilmos püspök ur. Másnap reg­
gel ugvan ó csendes gyász sz. misét tartott a 
kastély" kápolnájában. 11 órakor pedig ünnepélyes 
sz. mi<et tartott a község plébánosa Boll János. 
_. Az elhunyt fiatal báró tífuszban betegedett 
meg. mely a községben járványos. Fiatal 18 éves 
gimnazista volt, ki min szüleinek egyetlen fia 
még a múlt évben nyert kitűnő bizony it ványaival 
a leg-zebh reményekre jogosította a gondos szü­
lőket.

Enyel Józsefné született Stein Josefin úrnő, 
hosszabb szenvedés után elete 67-ik éveben 
január hó 19-eu Nyitrán elhunyt. A haláleset a 
nvitrai izr. hitközség érdemes elnökének legutóbb 
nemesített peskodári Kugel Józsefnek nejét ra­
bolta el az élők sorából. A jobb létre szenderült, 
csendes, visszavonult eletet élt. a nyilvánosságon 
nem játszott szerepet, legfellebb a jótékonyságban

hitsorsosai közepeit, de tagja volt a keresztény 
nőegyletuek is. melynek céljait jelentékeny segely- 
Ivei mozdította elő. Az izraelita nőegyletnek 11 
even át elnökuóje volt, mely idő alatt nevetlek 
vonzóerejével mintegy 40,000 koronával növelte 
a nőegylet alaptőkéjét. Temetése jan. 20. d. e. 
ment v.gbe Amerre a gyaszmenet elvonult, gyász- 
lepellel vonták t.e az égő gázlámpákat. A gyász- 
eset által sújtott férjnek, kinek személyével csak 
nemrég hosszasabban foglalkoztunk, ez utón is 
kifejezzük őszinte mely részvétünket.

I'nzeitik Etelka. Unzeitik József, nyitrai ipa­
ros leánya eleteuek 29. évében f. hó 15 én hosz- 
szahb szenvedés után elhunyt. Temetése január 
17-eu ment végbe nagy részvéttel.

Zatkorirh Alajos nagytapolcsáuvi ügyvéd ele- 
tenek til-ik esztendejében, január hó 18-án rövid 
szenvedés es a haldoklók szentségeinek ájtatos 
felvétele után elhunyt.

Sántha Eletnfr, Sántha Imre nyitrai 
főispani titkár fivéré elete 41. évében Budapes­
ten elhunyt. Beke poraikra 1

Elfeledett szobor. A nyitrai törvény 
széki paletta előtt felállítandó Szűz Marii szó 
borra adakoztak újabban: „Kgy Szűz Mária 
tisztelő Nyitni“ 10 kor; vidékről „egv be­
teg 3 kor: Mechler Antónia 2 kor. Kénest 
Antal, nyomdavezető. Nyitra ■ > kor. — Nem 
regiben közöltük, hogy egy aranyos iskolás kis 
leanv, a feletti örömeben, hogy az irgalmas test­
verek iiuuepeiyen „elsőnyilvános fellépést- sikerült“, 
a papájától kapott forinttal nem a cukrászboltba 
szaladt, hanem felajánlotta a Szűz Maria szoborra, 
most meg Miklósy líezső ur Bobothrúl (Treucséum.j 
10 kor. küldött a következő kedves sorok kisere 
tehen :

Mint 10—12 éves fiú, majdnem minden 
nap megfordultam az elfeledett szobornál, ez 
volt akkori időben a gyermekek gyülekező he 
fy e. Fzeu kedves visszaemlékezés a boldog gond 
tálán gyermekevekre, de különösen a boldog- 
ságos Szűz iránti tisztelet indít arra. hogy az 
üj szoborra ezen kis összeggel hozzájáruljak.

Összesen 30 kor., hozzáadva a lapunk előző 
számában kimutatott 554 koronához lesz fő­
összeg 584 kor — Isten fizesse meg!

Lemondott vál. elnökök Knogl er 
Gusztáv vál. elnök a zsámbokréthi kerületben 
ezen tisztéről lemondott helyébe Beller János 
zsámbokréthi szolgabirö küldetett. — A vágve- 
csei kerületben pedig lemondott a küldött ségi 
elnök, Jókay Géza és mindkét alelnök. Az előbbi 
helyére dr. Ötvös Béla megyei aljegyző, az utób 
biak helyébe pedig Boróczy szolgabirö és Tully 
István küldettek. — Vájjon mért retiráluak ezek 
az urakVagy tán van okuk rá ?

Kösz önét nyilvánít ás Mindazon ro­
konaink és ismerőseink, kik feiejthetlen leányunk 
UnzeitiK Etelka temetésén reszt vettek s mind­
azon barátaink, kiknek részvétét mély bánatunk­
ban személyesen nem uyilvaulth ittuk, fogadják ez 
utón is a mélyen szomorodott szülők őszinte kö­
szönetét. Nyitrán. 1905. évi január hó 18-áu. 
t’nzeitik József es neje szili. Novotny Franciska.

A nyitrai turbina malom bemu­
tatása. A nyitrai. váralatti malom, mint annak 
idején jelentettük, a legújabb rendszerű turbina 
berendezést kapott. A balparti malomfel leégett 
de ertelmes tulajdono-a, Aujeszky József ur nagy 
költséggel felépítette három emeletre, a toly.it az 
építkezés alatt egészen elterelte ágyából és ce­
ment zsilipeket rakatott a régiek helyébe A 
turbina egy függélyes tengelyű, csigahajlásu, „ko 
pultjukkal“ ellátott kerék hajtja az összes gépe­
zeteket. melyek leírásától lapunk térszüke miatt 
egyelőre eltekintünk. A szorgalmas házi ur fá­
radságának eredményét bemutatandó, egy nagyobb 
társaságot hivott meg házába, kiknek körülmé­
nyesen megmutatta Nyitra város ezen mondhatni 
elsőrendű látványosságát. Ezután a 30 főből álló 
társ iságot lénvesen megvendégelte. Ebéd alatt 
Ea<chler polgármester a házigazdát, dr. Kran- 
cisey, dr. Tóth, Jeszenszky Alajos szólaltak fel 
ünnepelvén a magyar ipar és a szorgalom lelkes 
képviselőjét Aujeszky József és nejét. Az ebeden 
a következők vettek részt :

Arnold Bálint, Arnold Róbert. Be'ák József, 
dr. Cserenyey István, Csernyák József, 1 aschler 
Kerenc polgármester, dr. Franciscy Lajos, Géber 
Gyula földbirtokos, Gisser Gyula, Glósz Lipót 
sz. ferencreudi házfőnök. Juhász Sándor bank­
igazgató, dr. Kaszala János, Koinlóssy Károly, 
Kuhinyi Endre. Kutvaszer István t. kanonok. 
Markovics Sándor, Merkader Antal, dr. Milia-

lovics Ede. Paschek Viktor, Rasskó Tiniót, liisz- 
ner Károly, Suchala János. Suchala Tádé, Strei- 
hammer Antal, Sztraka János, Szurmay József, 
dr. Tóth János, Veszély Ferenc, a házigazda és 
a főszerelő.

Adományok. Beude Imre püspök ur ő 
exriája 100 kor. adományozott a felső hricsói 
tüzkárosultakuak. — Biss Adolf keméuyitő-gvá- 
ros 50 koronát, a Nyitrai Népbank 80 koronát, 
a Nvitrai Sörgvar pedig 50 koronát adományo­
zott’a Nvitrai Önkéntes Tűzoltó-testületnek. Azon­
kívül a Nyitrai Sörgyár évi 50 korona befizetés­
sel a testület pártoló tagjai sorába lépett. — 
Graettel János esztergomi praelatus kanonok ur 
e napokban ezer koronát küldött az érsekujvári 
Henger Mihálv-féle r. k.,polgári leányi-kola tar­
tozásainak törlesztésére. O méltóságának ez már 
negyedszeri adománya.

Választási elnökök Trencsénme­
gyében. Trencsén Kraszuyánszky Károly és 
Dunát h Manó. — I ‘ucho-111 a c t. Petras Károly és 
Porubszky Endre. — Baán dr. Mottkó Géza és 
Baumgartner Tibor. — Vágbeszterce. Ucsnay 
Ernő. B itt se. Milch Xsigmond. — Zsolna, dr.
E tilge Kálmán. — Kiszucaujhely. Spotkovszky. 
— Csaca. Zelenay Sándor. — Illává-Puchói ke­
rületben gróf Pongrác János ellenzéki képviselő­
jelöltet kőrútján leírhatatlan lelkesedéssel fogad­
jak. Nem árt annak se a 20 ezer koronával ren­
delkező Sipeki sem B cross illavai főszolgabíró és 
Hrubisko Miklós illavai állami tanító éjjel-nappal 
való korteskedése Sipekv szabadelvű jelölt nánt 
érzett rnkonszenvét a nép kifejezte Lisszán, 
mikor az asszonyok kiverték a faluból. A nép 
tántovithatlan a néppárt zászlaja mellett.

Heti műsor. Vasárnap d. u. 3 és fél 
órakor félhelvár Hajdúk hadnagya. Ete 7 és fél 
órakor rendes helyár Ingyenélők. Hétfő: taka­
rodó félhelyár Kedd: Eleven ördög. Szerda: Kis 
pajtás újdonság. Csütörtök : Arany virág. Petitek: 
Katinka grófnő félhelyár. Szombat: Lisistráta új­
donság.

Missió. Janecz József besztercepodhragyi 
plébános ur szeretett híveinek lelki megújítását 
óhajtván előmozdítani: Redemptorista atyákat 
hivott meg sz. missióknak megtartására, akik f. hó 
17-én reggel 8 órakor megkezdték áldásos műkö­
désüket. Adná az Isten, hogy ezen missiókból 
eredő lelki örömöket sokáig élvezze! — Vivant 
seouentes !

A nyitrai „ingyentej1 intézmény­
től vettük a következő sorokat :

Tekintetes Szerkesztő L'r !
Kérem legyen szives az alábbi közleményt 

becses lapjába felvenni.
A nyitrai ingyentej működésének fenntar­

tására tett adományok nyilvános nyugtázása liosz- 
szabb idő óta szünetelt. Ennek okát az intézmény 
vezetőjének betegsége képezte, magának az intéz­
ménynek nem kis hátrányára, mert csakis a 
közönség figyelme felkeltésének elmulasztásában 
kereshetjük az okát annak, hogy a felebaráti 
szeretet meguyilatkozásauak legszebb ünnepei, a 
karácsonyi ünnepek elmúltak a nélkül, hogy kö­
zönségünk adományaival az intézményt oly mérv­
ben felkereste volna, mint azt a megelőző év 
hasonló alkalmakor tévé.

A nyitrai ingyentej működésének évfordulója 
1904. évi augusztus hó 1-én állott be mely alka­
lomkor 1191 kor. 78 fill, pénztári készletet mu­
tathatott ki.

Az október bó végéig befolyt és már nyil­
vánosan nyugtatott adományok összege 754 koro­
nát tett; a váraljai lakás albérletéből befolyt 
jövedelemmel ez összeg 814 koronára emelkedett.

A múlt év november hónapja óta következő 
adományok folytak be :

Rudii ív Sándor Nyitra 10 kor., gróf Észt er- 
házy Jánosné Újlak 20 kor., Dr. Kilrth Dávid 
N’vitra, Pollák Izidor Nyitra 10—10 kor., Kos­
ijai Miklósáé Nyitra 2Ö kor., Aranyossy József 
Sopron, Ur. Tóth János Nyitra 10—10 kor., 
Thuróczv Vilmos főispán Nyitra 40 kor., Mayer 
Károly Nyitra 10 kor., Báró Haupt Stummer 
Lipót Tókésujfalu 100 kor., Borotikay Mária 
Vajk 2<X) kor., Dr. Paulik Sándor Vdgujhely 20 
kor.. Bobok Géza Verbó, Dr. Hasenberg Károly 
Verbó, Dr. Kaiser Ignác O-Tura 5—5 kor.. Báró 
Mednyánszky Un re Brúnóé 10 kor., Dr. Spitzer 
Mór Yágujhelv, Emanuel Géza Pőstyén, Kiss
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Vilmos Vágujhely 5—5 kor., Gróf Pongrác?. Adolf 
prépost Vágujhely 10 kor., Czeizel Gábor praela- 
tus Nvitra. Heizmann Samu Becs 20—20 kor., 
Sáutha Imre Nvitra 5 kor., Ilerverth AnUlue 
Nvitra 100 kor., Szathmárv Istvánná Nyitra 3 
kör., Szulyovszky Gusztáváé Nyitra 10 kor, 
Schauer Zsófia Nyitra 2 kor.. Névtelen Nyitra 1 
kor., Fuchs János Nyitra 10 kor., Dr. Vajda 
Emil Nyitra 6 kor., Cseukey Géza Veszprém 10 
kor., a Szántó-féle hangverseny tiszta jövedelmé­
ből 50 kor., A váraljai lakás albérletéért 00 kor.. 
Az intézmény házának bérjövedelma 2i;0 kor. 
Strdiszités megváltásáért névtelenül Nyitra 10 
kor. Koszorú megváltás címen Egry tanító elhunyta 
alkalmából az Izrael, tauitó testülettől 6 kor., 
Ronchetti József elhunyta alkalmából a nyitra! 
takarékpénztártól 40 kor. Családi szaporulat al­
kalmából : Dr. Filberger Gyula Privigye 10 kor., 
Baross Ágnes Budapest 10 kor. A jövedelem ösz- 
szege. 1157 korona. A már kimutatott adomá­
nyokkal és pénztári áthozattal együtt a bevétel 
3162 kor. 78 fill.

Ezzel szemben a kiadások összege 2453 kor. 
61 fill. te-z ki. úgy hogy a fennmaradó pénzkész­
let alig elégséges arra. hogy az intézménynek 
egy havi kiadásait fedezze.

Ily körülmények között valóban nagy és 
égető szükség vau arra, hogy közönségünk ezen 
intézményt, melynek működése különösen most, 
a zord teli évszakban, mikor az Ínség es a nyo­
mor képe a legelszomorítóbb. leginkább szükséges 
és kívánatos, el ne hagyja es adományaival fel­
keresse.

Az adományokból beszerzett tej melegének 
miudeu paránya éltető erőt ad a kisdedek der­
medt szervezetének, melynek felmelegftesére és 
illetőleg a billeg okozta hangos panaszok eluéuií- 
tására a szülők gondatlansága és lelkiismeret- 
leusége máskülönben a gyermekek szervezetére 
pusztító méregként ható pálinkát vajmi gyakran 
venné alkalmazásba.

Mentsük meg és gondozzuk a kisdedeket, 
hogy a hazának hasznos polgáraivá váljanak.

A kegyes adományok : Dr. Thuróczy Károly 
Nyitra rimre intézendök.

Fogadja igen tisztelt Szerkesztő ur szives 
készségéért hálás köszönetemet.

Nyitra, ltiOö. január 7-én.
Kiváló tisztelettel 
Thuróczy Károly.

Hölgyekhez ajánlkozik orvosilag vizsgá­
zott masszeur-nő, ki a hidegvíz gyógymódban is 
teljesen jártas s a gráfeubergi nagyhírű hidegvíz 
gyógyintézetben több évig alkalmazva volt, s a 
legjobb bizonyítványokkal rendelkezik. Csak né­
hány hétig marad Nyitrán. Címe: Wedom Zsófia 
Nyitra, Zoard utca 2. sz., közel az irgalmas test­
vérek kolostorához.

Gazdasági előadások. A nyitramegyei 
gazdasági egve-űlet Brezován. Hrádiston és Jab- 
ionirou gazdasági előadásokat rendezett. Mind a 
három községben nagyszámú gazdaközönség gyűlt 
egybe az előadások meghallgatására. Az előadások 
az állatok okszerű takarmányozásáról és a tej­
szövetkezetek ismertetéséről tartattak. Az előadó 
Kiss János e. segédtitkár volt.

A nyitramegyei gazdasági egye­
sület felkéri mindazon birtokosokat, a kiknek 
mezőgazdasági szeszgyáruk van, hogy tengerire 
kedvezményes vasúti szállítás igénybe vételére 
jogosító igazolványokat ne kérjenek, mert ilyenek 
kiállítását a kereskedelmi m. kir. minisztérium 
rendelete folytán az egyesület kénytelen lesz 
megtagadni.

Uj hitelszövetkezet Nyitramogyé- 
ben. A nyitramegyei gazdasági egyesület kezde- 
menyezesere Molnos .községben e hó 8 án hitel­
szövetkezet alakult. A megalakulásnál az Orszá­
gos Központi Hitelszövetkezetet Raksnnyi Mihály 
ellenőr, a gazdasági egyesületet Velcsey József 
titkár képviselte. Belépett a szövetkezetbe 75 tag 
152 üzletrésszel, egy üzletrész érteke 50 korona. 
A szövetkezet belépett tagul az () K. 11.-be es

a nyitramegyei gazdasági egyesületbe. A szövet­
kezet elnökéül egyhangúlag Gyuris János közs. 
birót választották meg.

Orvosi körökben már rég ismert tény, hogy 
a Ferenc József keseruviz valamennyi hasonló vizet, 
tartós hashajtó hatása és említésre méltó kellemes izé­
nél fogva, már kis adagban is tetemesen felülmúlja. 
Kérjünk határozottan Ferenc József keseriivizet. 14 -ói

Közgazdaság.
Ä nyitnál Népbank miut részvény társaság 

zárszámadása az 1904. évről

kor. fill. 
63591 35

734634 15 
189521 21 
953753 26 

56725 44
2154 04 

11009.» 60
187034 83 

1102 50 
55000 

3151 54
117274 01 

12260 ol 
2486398” 34

Teher
kor. till.

Részvénytőke 1000 drb.................................... 200000 —
Tartalékalap......................................................... 60036
Betétok 1152 drb könyvecskére.................... 2059558 97
Visszloszámitolás 16 drb váltó.................... 58150 —
Hitelezők folyó számlán................................ 17344 79
Fel nem vett osztalékok................................. 830
Törlesztése« kölcsön a lapásgyarmati bir­

tokra az Öest. Central-Bodon-Credit-
Banknál......................................................... 40902 21

Átmeneti számla................................................. 15198 37
10" o betétkamatadó......................................... 3959 75
Tiszta nyerercmény......................................... 30428 25

2486398 34

Pischek Viktor, Rasskó Timót, Gutilll Adolf,
pénztáritok. vezértitkár. főkonyrélö.

Nyereség- és veszteség-számla.
Kiadás

Kamatok :
Betétek után...........................kor. 77859.29
Visszloszámitolás és folyó

számlák után........................ 3114.89
Törlesztése« kölcsön után .. 1957.72

Adók és illetékek :
Intézeti adók.........................kor. 4499.32
Ingatlanok adója................ „ 1565.57
10° o betétkamatadó...................  7785.95

Általános költségek :
Tiszti fizetések, jutalmak,

kegydijak...........................kor. 11416.29
Ingatlanok költségei ... „ 363.62
Napi biztosok, váltóbirálók 

és felügyelők illetményei ,. 4249.50
Irodai szükségletek ... „ 2019.67
Adományok..............................  162.70

Leírás a leltárból.............................................
Perköltségek, leírások, kamattérítések . . .
Tiszta nyeremény............................................. ......

152438 33

kor. fill.

82931 90

13851 84

18211 78 
133 20 

6881 36 
20428 25

Mérleg-számla.
Vagyon

Pénzkészlet.........................................................
Váltók

1571 drb táreza-váltó................................
61 drb nyílt hitelű váltó....................

Jelzálog kölcsönök 826 kötvény....................
297 drb kézi zálog.............................................
Előlegek.............................................................
Értékpapírok.....................................................
Adósok folyó számlán.....................................
Leltár.....................................................................
Ingatlanok: 176 3. számú székház . . . .

462 8. bérház . . . .
„ Lapásgyarmaton....................

Hátralékos kamatok.........................................

Bevétel
Nyeroményáthozat 1903. évről..... 2200
Kamatok :

Váltók után...........................kor. 56671.40
Jelzálogkölcsönök után . . „ 56658.82
Kézi zálogkölcsönök után . ,. 4124.26
Folyó számlák után . . . „ 5865.42
Értékpapírok után................... 4019.80
Pénzintézetektől....................... 643.24
Hátralékos................................... 12260.01 140241 95

Ingatlanok jövedelme......................... 9389 .>6
Arfolyamkülömbözet.....................• .... 606 82

152438 33

Paschek Viktor, Rasskó Timót, Gutvill Adolf,
P^nzt.unok. wzvrUtkAr. főkönyv.'Ifi.

Jéint fanjai mi kimntntóist. mórlrijit és ntf> r.-n s:t.-
számlát a: alótl írott fii >i;ft/<‘l<>-bizot t$a>j nnifnzsijálta c.s </: 
Üzlt’f i koHf/t'i'khl •isszrrtfifrjrti'f. (ízt azokkal tm tolni kát'- 
telébni ttttMjoitírznnt’k találta.

Ki ít \ tjitr<tti. évi január hő 10-én.

Gisser Gyula. Kutvaszer István. Seeber Vince.

SZÍNHÁZ.
Jan, 14-én szombaton a „Sherrv11 került 

sziure. ízléstelen darab. Nem érdemes vele fog­
lalkoznunk. Megjegyezzük azonban, hogy a sze­
replők fokozták ezt az Ízléstelenséget. Erőszakos, 
durva kezekkel gázoltak lelkünk szentélyében. 
Reméljük, hogy ilyenekkel nem fogják jó Ízlésün­
ket és erkölcsös érzésünket mételyezni.

Vasárnap d. u. Goldstein Számit, este pedig 
a Gyerekasszonyt adták. Bokor József kedves nép­
színművé ez. Igaztalan vád, lesújtó gyanú mozga­
tója a cselek vénynek, a bonyodalomnak, mely a 
nép alacsony viskóiban naponta lefolyhatik. A 
gyöngéd hitvesi érzés azonban s a nemes gondol­
kozás végre is kiegyenlíti a ferde felfogásból szár­
mazott ellentéteket. A címszerepet Kállay Jolán 
játszotta. F.lenkeu es tiszta világításban tüntette 
fel a sok igaz és nemes érzelmet, majd a hirte­
len támadó viharos szenvedélyt, mely gyakran 
fellángol a durva daróc alatt. Szarvasy Jenő a 
molnárt adta. Nagyon sikerült a lángoló érzelem­
nek erőszakos visszafojtása, a folytonos önmagá­
val való küzdelem. Láttuk, miut dúlja keblet a 
bensejébe fojtott láng, mely már forrongó vul­
kánná változott volna, ha a cselekvény fejlődési 
folyamata más irányt nem ad Hamvas |a molnári 
elhirtelenkedett gyanújának. Német János a plé­
bános szerepében. Szabó Fér. pedig az őrmester 
szerepében szintén jól alakított. Derültséget kel­
tett a molnár inas (Ágotái Fér.) egy ügy Őségével 
és mókáival, az erőszakolt és keresett pikantéria 
azonban nem vált Ágotái előnyére.

Hétfőn Cyrano de Bergerac-ot adták má­
sodszor.

Kedden a Katinka grófnőt láttuk. Faragó 
Jenő és Hűvös Iván nagy sikerű s kedves zenéjü 
operetteje ez. A címszerepet Kállay Jolán játszotta 
és énekelte nagy sikerrel. A szép számban meg­
jelent közönség szívesen hallgatta és szívesen tap­
solt. Pető diákot N. Zoltán Ilonka adta. Éreztük 
énekében szerelmi ömlengéseinek fuvallatszerü 
lágyságát, epedésének áolhárfahangü dallamossá­
gát, de a kétségbeesésnek (midőn István gr. meg­
tiltja Katinkával való találkozását stb.) lelket rázó 
ereje s a szenvedély megragadd hatalma nem si­
került. Hiányzott belőle a férfi ereje, tüze es 
szenvedélye. Remete Géza (István gr.) alakítása 
pongyola. Sok benne a nemtörődömség. A megjelent 
ősök közül Halassy Ii. (Rovanovszky gr.) alakí­
tott a legsikerültebben.

Külön megjegyezzük, hogy a közönség köré­
ben nagy volt a panasz a hideg miatt (a föld­
szinten).

Szerdán Iiarrie 4 felvonásos fantáziáját, az 
Egyenlőséget adták. Unalmas fercelmény telve 
lélektani hibákkal és indokolatlansággal. A közön­
ség gyér számban jelent meg. Imitt-amott ült 
csak valaki. A darab nem érdekelt senkit s mintha 
a fásultság a szereplőkre is átszállt volna, vonta­
tottan, egykedvűséggel játszottak. Legjobban tar­
totta magát Szabó Fér. (lord Loam udvarmestere), 
de Remete játéka szinte botrányos volt.

Csütörtökön Verő György nagy sikerű nép­
színművét, a Menyecskéket játszották. Három kép­
ből áll. Mindegyik érdekes adatokat nyújt a nép 
érzelem- és gondolatvilágához, észjárásához, szo­
kásaihoz s erkölcséhez. Nagyon tanulságos. Lát­
juk benne a nép szerelmét, gyűlöletét, nagylelkű­
séget és áldozatkészségét különböző világításban, 
vígan ujjongó es büsan zokogó dalaival A sze­
replők eleukseggel. jó kedvvel e< illő ko nolyság-

AZ EGYEDÜL ELISMERT KELLEMES IZU TERMÉSZETES HASHAJTOSZER.
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Kal játszottak. A közönség gyakran megtapsolta 
sikeres játékukért. Az öltözet, maszkirozás kielé­
gítő volt. — A zenekar dicséretet érdemel.
*■ Censor.

WYITRAMEGYEI SZEMLE.

pjglCSAKNŐKl
Adatok a nyitrai papnövelde törtenetehez.

(Folytatás.)

\ mi a növendékek fegyelmét es tanulmá­
nyait illeti, arról igen fukar feljegyzések vannak 
a Will, század évkönyveiben. Mindössze isak 
■innvit jegyeznek meg a feltűnően néma tanuk, 
hogv a tanév uov. elején kezdődött es augusztus 
ve -é; ■ tartott. Ebben a korszakban, melyről írunk 
tanulmányi információk nem fordulnak elő a 
a rendelkezésünkre bocsátott okmányokban. A 
setniuariumi jegyzőkönyvek jobbára csak a_ nö­
vendékek neveit jegyzik fel. szóval száraz törte- 
ueti adatokat.

Egész.eu mát kép kell nyilatkoznunk egy 
véletlenül fclfödözött kéziratról, melynek címe 

I barium Seminar» Episcopate Mtriens.s“ c« 
j77_-,_s4-ig terjed. Ez olyan napló-fele, minőt a
növi lékek napja äzoktak ve‘
zetm saját használatukra Nagy része ugyan 
azzal van tele, hogy pontosan feljegyzi a — 
duplikákat. mikor volt peeseuyejök. mikor .vmum 
de meliere grano.“ Ezeket azért jegyzi fel. 
mondja a szerző „ne forte elavigerorum auf 
incuria aut plane turpis oeconomiae vel avaritiae 
gratia sufferuntur.-

De rendkívül bec<es és máshonnan alig 
pótolható adatokat is találunk e feljegyzésekben. 
Megtudjuk ebből, hogy a hittanhallgatóknak a 
nyitrai papnöveldében eleinte naponkint csak 
két órájok volt ; reggel egy 7,8— V'-ig dél" 
után egy 2—3. A tanfolyamok akkor is össze­
vonva voltak, mint nálunk jelenleg. Csak 1781- 
beu december hóban rendelte el az uj püspök, 
gróf ltévav Antal (1780-7.), hogy naponkint 
négy órájuk legyen, délelőtt kettő és délután is 
kettő.

llevay püspök előtt következő tárgyakat 
adtak elő: IV. eves hittanhallgatóknak : Morális, 
Explanatio Sacrae Scripturae; 111. éveseknek : 
Morális, Explanatio S. Scripturae, Canones, Dog- 
maticae II. pars: II. éveseknek: Morális, Expla­
natio S. Scripturae, Canones, Dogmaticae I. pars;
I éveseknek ; História Ecclesiastica, Patrologia, 
Linguae Orientales és a liittatii irodalom tör­
ténete.

A növendékek rendes felévi vizsgájukon 
kívül, mikor a káptalan csaknem összes tagjai 
jelen voltak, még úgynevezett disputatiókat is 
tartottak minden egyes szakból havonkint kétszer.
A ki felhivatott a vitára, annak védelmeznie 
kellett a megtámadott teteit. A támadók tanárok, 
kanonokok, piaristák, terem-rendiek, vagy esetleg 
vidékiek is voltak. így olvassuk, hogy ilyen 
„oppugnautes hősies* (lalgócról is jöttek az ot­
tani zárdából. A nyitrai sz. Ferencrendiek rendes 
oppugnausok voltak. Ide sorolhatjuk a nyitrai 
káplánokat es a succeutort. A növendékek vitat­
kozását előmozdítandó a püspök ismételten dija­
kat tűzött ki, melyeket a j* lenvolt jury ítélt oda.

A disputációk az. intézet ebédlőjében tar­
tattak e< számos vendég jelenlétében, nagyon 
sokan a városból is megjelentek a világiak kö­
zül. Rendesen kiterjedtek a tananyag egyes ré­
szeire; de voltak az év vége fele ünnepélyeseb­
bek is az. egész tananyagból. Ilyen disputatio 
volt „sub tubis et timpanis ex universe Theo- 
logia dacold Rokiczky, qui statim jiostea profes­
sor factus est,“ első tanerő az. intézet neveltjei­
ből. Voltak disputációk „Sttb linpressh* nyom­
tatott thesisek fölött az. egesz tananyagból; ilyen 
volt Vururn Józsefe, a későbbi püspöké, az egesz 
bölcsészetból 1783. aug. 21., melyen jelen volt 
Palm a Eereuc Károly a kalocsai ersek sutfraga-

neus püspöke, ki tényleges részt is vett a vitat­
kozásban. , . „

X növendékek otthon elmondott szentbe-
szedeiket „vilvánosan is előadták. Nevezetesen 
Mária-hegveu és pedig nem csupán az áldozár 
növendékek, hanem a kisebb rendekkel bírok is.

Ami az. ajtatossági gyakorlatokat illeti, ar­
ról a feljegvzesek szinten nyújtanak kellő felvi­
lágosítást. Spirituálisuk az ev eleje», egyszer, 
három napig tartő sz. gyakorlatokat végzett 
velők. Ebed alatt állandóan vallásos irányú kon)- 
vöket olvadtak. Sőt szentség imAd;ts alkahná\a 
„em csupán a püspöki várban, hanem egyeb 
helybeli templomokban is megjelentek, még j>edig 
amint az idézett diarium mondja, a piaristák 
templomában farsangkor volt szentsegimádas, 
melyben a növendékek naponkint egy-egy órát 
töltöttek, s ugyanakkor délután a Szt. Jakab- 
plébánia templomban szinten egy-egy óráig imád­
ták az oltáriszentséget mind a három napon.

Reánk uyitraiakra nézve érdekes fel­
jegyzésnek nevezhető, hogy a Szent, Jakabról 
nevezett plébánia templom (mely a színház­
térén állott s tornya 20-25 évvel ezelőtt 
,„eg látható volt) 1782-ben lön elzárva, mivel 
közeledett az összeomláshoz. A növendékek fel­
jegyzése ugyanis azt mondja, hogy 1782-ben 
először jelentek meg szentségimádásra a szt. 
Mihály templomban (azaz kápolnában a Szt. 
András dombon) „cum S. Jacobi tota ruinam 
spiráns occlusa sit.* - Azonkívül december .31-eu 
evenkint négy növendék utazott. Moesunokra 
szentségimádásra. Gyakran mentek a mártaliegyi 
templomba, s az évzáró hálaadó Te Deumot ott
tartották. .

Igaz örömmel olvassa az ember e jegyzéket,
mert sehol valami nagyobb kihágás, nagy reu 
detlenség nem fordul elő. minőket pl. a nagy­
szombati vicarialis levéltárban bőven olvashatni 
az ottani vagy pozsonyi s pázmaneumi növendé­
kekről. E feljegyzések a növendékek magán be­
nyomásait kepezik és bizonyára megemlékeztek 
volna róla, ha valami nagyobb rendetlenség for­
dult volna elő.

Az igaz, hogy az ifjúság kissé szabadabban 
mozgott, mint napjainkban. A püspök maga is­
mételten megjelent köztök az ebédlőben, Gusz- 
tinyi is, meg Révay is, megkóstolta ételüket, bo­
rukat. Itt ebédelt ismételten valamely nagyobb 
ünnepély alkalmával. A káptalanbeliek meg való­
sággal versenyeztek e korban, hogy az ifjúságot 
megvendégeljék. A rector ismételten meghívta 
házába őket ebédre, a többiek Zoborra a hajlé­
kokba, úgy. hogy nem múlt el hónap, hogy a 
hálás krónikás ezt vagy azt a kanonokot ne 
ajánlotta volna az utódok kegyes emlékezetébe.

Legfeltűnőbbek voltak a majálisok. Ezt 
készakarva Írjuk többes számban, mert a majá- 
lisi mulatság soha öt napnál rövidebb ideig nem 
tartott. Az egyik nap Malanthára, délután vala­
mely kanonokhoz Z morva, hol lukullu-i asztal 
mellett zene es „bomhardui um explosio" várta . 
másnap Tormásra, délben egy másik kanonok 
hajlékában : harmadnap felmentek Zoborra mind 
a két csúcsra és ügy tovább. 1782-ben pl. a 
majális — beleszámítva a közbeeső pünkösd na 
pót — május 13 tói egész 25-ig tartott. 25 eu 
aztán elmentek a Maria-hegyre „pro gratiarum 
actione de íeliciter transact« majalibus“ de meg 
azután is el vetődtek Kőröskénybe egy kis utó 
kúrára. A Te Deum a majális után sohasem 
maradt el. llát hiszen volt is miért, gondolják 
magukban utódaik.

Telefon.
Többeknek. Nyitrnmcgye választó kerületeiből 

tilt,!, helyről voltunk levelet, melyben .»< vá­
lasztóinak névjegyzékét kérik az illetők. Tisztelettel fi­
gyelmeztetjük őket, hogy a községek választóinak név- 
sorát megküldtük az il/W.V aíUi*:tókeriilct,k kAjumti ve- 
zrt.Wqfhe:. Forduljanak tellát oda mert mi a névjegyzé­
ket külön külön egyes községeknek meg nem küldhet­
jük. mert legnagyobb részt már nincsenek is kezünkben.

' J - Ax , •:/ VY

Minden háziasszony 
büszkesége a jó kávé

Kathreiner-féle — . 
I \ Kneipp-maláta kávéna j

egyetlen háztartásban sem 
volna szabad többé hiányoz­
nia a kávéital készítésénél.

Csak az eredeti csomagokat kér­
jük a -KATHREINER« névvel.

Nyitna alvárosi közbirtokosság.

A közbirtokosság tulajdonát képező 
agy cser“ erdőben termelt:

434 darab hagyóncfa, 
1235 csomó rőzse,
1275 csomó tövis

folyó hó 23-án délelőtt 9 órakor
a helyszínen tartandó nyilvános ár­
verésen el fog adatni.

Nyitrán, 1905. évi január hó 15.
Juhász Sándor,

felügyelő.

Teljesen újonnan berendezett

gép- és építő- 
lakatos műhely

Pozsonyban 5000 ko- 
nonáént azonnal eladó»

Szives ajánlatok Rudolf A. J. 
cim alatt teendők Pozsony,

- Szénatér II. szám. - —

Kitűnő Tnnn(( é. to,™ a fogaképp

minőségű JJ I OtJO Sára, jobbat nem ajanlhatm»k.
Egyszeri próba meggyőz mindenkit. Használati utasítás mellékelve. 
Kapható. EINCZINGER JÓZSEF és Ts* füszerkereskedésében Nyitran.
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Meghívás.
A NYITRAl NÉPBANK

MINT RÉSZVÉNYTÁRSASA< I
1905. január 29-én d. e. 10 órakor

-a jilt I til 1 s amú -zfkha/. ban

XXXVI. RENDES ÉVI KÖZGYŰLÉST
tart, melyre a t. c. részvényesek tisztelettel

m elhivatnak.
NAPIREND:

1. Az igazgatóság évi jelentése
2. A felügyelő-bizottság jelentébe.
3. A számadások megvizsgálása, a mérleg 

megalapítása es a nyeremény felosztása.
4. Az igazgatóság és a felügyelő-bizottság 

felmentése.
5. Az igazgatóság indítványai.
ti. A 31. >?. ertelmeben netán benyújtott in 

ditványok tárgyalása.
7. A szavazat szedő és a jegyzőkönyvet hite 

lesitö bizottság kijelölése.
8. Négy igazgatósági tag megválasztása.
Figyelmeztetés. A mérleg és a fel ügy elő-tű- 

zottság jelentése az intézet helyiségében a jogosultak 
által megtekinthetők. _

ALAPSZABÁLYOK KIVONATA i
6. íj. Közgyűlésen való megjelenésre és szavazati 

joggal csak azon részvényes bir, aki az előző év vegé­
vel, mint ilyen a részvénykönyvekben beírva volt, es 
ha ezen részvények a megtartandó közgyűlés előtt elis­
mervény mellett az intézetnél letétumény ez ve lettek.

Ezen ulismörvények egyúttal belépti jegyül szol­
gálnak.

29. íj. Közgyűlések alkalmával egyaránt minden 
részvényesnek egy szavazata van egy részvény u án a 
Ö. íj. értelmében, mindazonáltal 10 szavazatnál többet 
egy egyleti tag sem összpontosíthat magában, akár sa­
ját nevében, akár mint megbízott.

Kérjek, szülők nem szükségeinek külön megha­
talmazást, gyámok azonban kinevezési okmányaikat elő­
mutatni tartoznak.

A szavazási meghatalmazásnak városhatósági lag 
hitelesíttetnek kell lennie.

Társulatok és jogi személyek jogosult elöljáróik 
Iképviselőik) által gyakorolják a szavazati jogot.

31. íj. Oly tárgyak, melyek a meghívásban nem 
emlittetnek. vagy oly önálló indítványok, melyek leg­
alább 8 nappal a közgyűlés előtt az igazgató-tanácshoz 
írásban kellőleg indokolva be nem adattak, a közgyű­
lésen nem tárgyalhatok.

Kelt Nyitrán, 1905. évi január hó 9-én.
Rasskó Timót,

Villámfény (Blitzblank)
(Szappan-Homok)

Kitüntetve az ISHti. hamburgi kiállításon nagy arany 
éremmel és tiszti kereszttel.

Legújabb, legcélszerűbb és legolcsóbb tisz­
togató és súrolószer.

Nélkülözhetetlen a háztartásban, irodákban, gyárakban 
étkezdékben stb. Kgy pillanat alatt eltávolít tinta, festék 

kátrány-foltokat stb.
Pénz, idő, munkamegtakarítás.

Egv nagv. eredeti csomag ára H5 fillér.
Aki a „Villámfényt“ esak egy.sz.-r használta, többé 

nélkülözhetetlennek találja.
Víllamfény kapható : Latzer Jónás-nál Nyitrán.

Klárusitók kerestetnek.
Utánzásoktól óvakodjunk! — Törvényesen védve.

Aranyérem Brüsszel 1898 Aranyérem Brüsszel 18118.
Autsberg C. gyógyszerész
mosdó viz-adag ja
Kzeruzeroaen bevált. Két késhegynyi ^adag naponkint 
n mosdóvizbe keverve az arc es kvz-hőrt esalhatatlanul 
róeeáafehérre változta t,
alakítja. Bortisztátalanságok (bőratka, szeplő, bőrdara 
stb. m in létezik többé.| A SYUY a legjobb és legol­
csóbb azépitőszer. - Teljesen ártalma! lan l .Lry do­
boz (hetekre elegendői ára 20 fillér. Több száz nem
kért elismerő levél. — Kapható Latzer Jónásnál Nyitrán,

NYITRAI IPARBANK
mint részvénytársaság.

Meghívó.
Vart szerencsénk a „Nyitrai Iparbank mint 
részvénytársaság" t. részvényeseit a folyó 
évi február hó 5-én délelőtt fél 10 
órakor az intézet helyiségében tartandó

XXII. rendes közgyűlését
tisztelettel meghívni.

Napirend :
1. Az igazgatóság vs felügyeló-bizottságuas 

a mérleg előterjesztésével kapcsolatos évi jelen­
tése es a tiszta uyeremeuy hováfurditása i táti ti 
határozat hozatal.

2. A felmentvény megadása az igazgatóság 
es a felügyelő-bizottság reszvre.

A. Szavazatszedő e- jegyzőkönyv hitelesítő 
bizottság választása.

4 Három igazgatósági tagnak megválasztása 
i! évre.

5. Három felügyelő-bizottsági tag megvá­
lasztása egy évre.

Nyitrán, 1905. január hó 19-éu.
Az igazgatóság.

Kivonat az alapszabályokból.
A zárszámadások a közgyűlést megelőző 8 napon 

belül a jogosultak által az intézet irodájában megte­
kinthetők.

lö. A szavazati jog gyakorlására szükséges, 
hogy a részvények az összes le n-m járt szelvényekkel 
együtt a közgyűlést megelőzőleg '• nappal, az intézet 
pénztáránál elismervény mellett letetessenek, mely elis­
mervény a közgyűlésre való megj.'lenesre jogosít.

Egy részvény birtoklása a közgyűlésen jogot ad 
egv szavazatra, azonban senki - -m gvak rolhat 10 sza­
vazatnál többet, sem saját nevében, sem mint megha­
talmazott.

Alapittatott 1869-ben.

Nyitrai Népbank
mint részvénytársaság

elfogad betéteket tt legjutányosabb feltétetek 
mellett, leszámitoi váltókat, beteli könyvec-keket; 
kölcsönöket ad ingatlanokra a legkisebb kamat­

láb es szabott ügyvédi dijak mellett amor­
tizációra különböző tervekben ; 

előleget ad arany- es ezüstuemüekre, sorsjegyek-, 
részvények- es másnemű értékpapírokra: 

elad és vesz mindennemű értékpapírt napi ár­
folyamban ;

felvilágosítással szolgál es mindennemű meg­
bízást teljesít: bank-, pénz- es biztosítási 
ügyekről.

Az igazgatóság.

Székháza Városháztér 3. sz.

ioclPOPOFF
" a legjobb TEA a világon.

Kizárólag csakis eredeti orosz csomagokban kapható.

MEGHÍVÓ.
A CIIINOHÁNI NÉPBANK ItÉSZVÉNVTÁIISAS.Vi

1905. évi február hó l-én délután 2 órakor — saját helyiségében

rendes X. évi közgyűlését
megtartandja, melyre a t. cimu részvényesek meghivatnak.

A tanácskozás tárgyai :
1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottságnak jelente-e az HMM. évről.
2, Az 1B04. évi ügyforgalom, valamint mérleg e< vagyon kimutatása s az 1904. > >iol 

nyert tiszta jövedelemnek az alapszabályok 22-ik §-a értelmében e-zközleudő felosztási es a 
lelmeutveuy megadása lárgyábaui határozat hozatal.

;) Felügyeld-bízott sági tagok választása.
4 Alaptőke b vmelvse tárgyábani indilvány tárgyalása - a • alapszabályok 4 > inak 

módosítása.
Az alapszabályok j :i szerint netán előterjesztendő indítványok.

Figyelmeztetés!
Az alapszabályok 10. <-a értelmében a I. r. részvényesek csak akkor élhetnek szavazati jogukkal, 

ha részvényeiket a közgyűlés megtartása előtt a társaság pénztárába elismervény mellett letéteményezik
Az évi jelentés, valamint az eredeti mérleg a Népbank helyiségében a hivatalos órák alatt a 1. e. 

részvényesek által megt-k inthető s nyomtatott ]••‘hiányban átvehető.

Mérleg-számla 1904. évi deezember hó 51-én.

Vagyon
Pénztári maradvány................................
Bankszerü váltótárvz a............................
Előleg értékpapírokon (Lombard köl­

csön! .........................................................
Jelzálogos kölcsön egyszerű bekebele­

zett .............................................................
Jelzálogos kölcsön törlesztése* beke­

belezett .....................................................
Ingatlan birtokban.................... .... • • ■
Uiró-számta ........

41

mi. T e h e r kor.

17 Alaptőke 100000
114 Tartalék t őke........................ ; 53098 .49)

kamata . . . 1UTÖ 00) .54 7 74
Hét t tők.' ben........................ 922977 501

tők. s telt kamatukban 20420 721 04 1.508
Hitelezőknek........................ 20(570
Tartozás őkekamat adóban 20(4

00 A jövő év et illető előre besv edett ka-
inat . .

01 Nyereség mint egyenleg . . 1h:;oj

till.

11S1647 62

Kelt ('tiynorán, 1904. évi deezember hé :11-én.
Spányik Tamás, Perényi József,

elnök. v. v-'riv tzg tió H |iénztáH>-.
.Jelen számadásokat a felügyelő-bizottság utánszámitotta. a fő- • 

bevetette s az értékeket leltározta.
Költ rbyitován. 1905. évi január hú 10-én.

Rajnoha Mihály,Éliás Gyula, Duday Janos,
í. l>. tag.

1151547

And ód y István,

egyéb sogédkönyvekkel egy-

Bczák ltjnácz,
r. U. tag.

! /

t
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nyitramegyei szemle.

V „ÍUUM

v KM,l,,ok.»ok F»Mk«eli«.rrrtf a tőke.orl,üléses jcMlog-küksünükre nézve legújabban a kővel-
kv/,'! rendkívül előnyös föltételeket állapította meg: —=

I \ bölc~.(»n fölvehető ‘20, vngv 40 hogy ezért külön dijat vagy térítést fizetne I K,:,lv>„nt ad már ;W k.nmatol kv/.dw 4- A g“ vmvlv ese- vsak köteles félévvel előbb fölmondani.
2‘ ■ lv8öntad2«X) kor »». ogy *-.>>>( ; 1,i,:il.szt|,sj hányad (töke és kamat 6. A becslési adatokat az intézet önmaga,
\.7 énlíen k "isva (s neM együtt véve) 5‘26»/(-8»/„-ig változik. Zálog- saját költségén szerzi be és csak a kölesönböl

!“ 7 . , . levéli árfolyam szerint lehet kölcsönt kapni vonja le.
log levelek ion ^.(>(|. _m j< 7. A jól fölszerelt kérvények lehető rövid
„„.V:, £££?« ■ évenfcint utüT.g 5. A t,„ M. bármikor liMheli a,au „kvv.lcül «-d.ml.,.. M

vissza akár egvszl en, akár részben, anélkül nyernek.fizetendők.
A Kisbirtokosok Országos Földhitelintézete Nyílra székhelyijei egy vidéki képviseletet állított fel s ennek - 

a szomszéd megyék határos területeire is kiható — vezetésével ==

\ innn\r t * t/\q nyitrai iigvvéd urat bízta meg, kihez a kölcsöntkérő ügyfelek teljes bizalommal 
MhiHhi 1 1 jAd V ZÓ fordulhatnak s tőle minden további iölvilágositást díjmentesen nyerhetnek.

KISBIRTOKOSOK ORSZ. 
FÖLDHITELINTÉZETE.

04"» *- <■» ~"e- * ^ ** *

I FELTŰNŐ ÚJDONSÁG! w
©

Minden hirdetés felesleges, a dohányzó © 
i egyszer veszi és többé mást nem szíhat, q

leg"jö"b"b x^Eulócli francia

$ SZIVARÉAPAPIE ÉS SZIVARKAHtíVELY.

StaíSKHSíSSDESÍSraSÍSCí. : :S8CÍ5ÍSCE?ÍS
s ssííaaaaaaHKaa u

|aHaaaaaaaKK;-:iaaaaass■■ a: .íaaaHaaaaaaaaKMHHaaaaííKaa&KKaaaaaaaBaaaaaaBBHHaHHHa

SZUPERFOSZFÁTOT,
' 1 Stassfurti binitol Stassfurlikálitrágyasót

szavatolt 12.4" , tiszta káli 23 24"/,, szavatolt 40% tiszta káli 74—76% 
kénsavas káli tartalommal, *»*»«.* kén savas káli tartalommal, **<*«"»♦«■

K © ÜT A & AV A S K ÁLÉT (dohánytrágyamra) továbbá 
II mindennemű egyéb 2a%trárg'yaféléket, azonkívül 

RéZgáiiCOt 99 ) elismert kitűnő minőségben legolcsóbban

I „HUNGÁRIA“ műtrágya, kinsav és vegyi ipar részvénytársaság
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